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ELEMENTARY MATHEMATICS 

1.  A father’s age is three times the sum of the ages of 
his two children, but 20 years hence his age will be 
equal to the sum of the ages of his children. The 
father’s age is: 
(A) 30 years  (B) 40 years 
(C) 35 years  (D) 45 years 

 
2.  Raj works on day payment method. For the first three 

days of the week, he got 25% of the amount of the 
last two days of the week. The fourth and the fifth day 
collection is 75% of the last two days collection. If the 
total collection is Rs. 4200 then the average collection 
of the last two days of week is – 
(A) Rs. 2500  (B) Rs. 1050 
(C) Rs. 2800  (D) Rs. 3500 

 
3.  15 pipes, each having the same diameter, can fill a 

cistern in 12 minutes. How long will it take for 6 pipes, 
each with double the original diameter, to fill the same 
cistern at the same speed of the flow? 
(A) 12 minutes  (B) 10 minutes 
(C) 9.5 minutes  (D) 7.5 minutes 

 
4.  The cost of a house was Rs. X lakhs in 2005. After 3 

years, the owner of the house sold it for 25% more 
than she paid it. But she has to pay a tax of 50% of 
the gain. The tax amount she has to pay is. 
(A) X/2   (B) X/8 
(C) X/4   (D) X/24 

 
5.  A and B can complete the work in 12 days, B and C in 

16 days. A started the work, work for 5 days, then left. 
Next 7 day B does the work and then left. The 
remaining work will be completed by C in 13 days. In 
how many days A, B, C alone can complete the 
work? 
(A) 42 days, 21 days, 63 days   
(B) 11 days, 33 days, 44 days 
(C) 24 days, 24 days, 48 days   
(D) 16 days, 48 days, 24 days 

 
6.  The average daily income of 7 men, 11 women and 2 

boys is Rs.257.50. If the average daily income of the 
men is Rs.10 more than that of women and the 
average daily income of the women is Rs.10 more 
than that of boys, the daily income of a man is 
(A) Rs 277.5  (B) Rs. 250 
(C) Rs. 265  (D) Rs. 257 

 
7.  80 m and 120 m long two trains are running in same 

direction on a parallel track at the speed of 25 km/hr 
and 35 km/hr respectively. In how many seconds will 
they cross each other? 
(A) 48   (B) 64 
(C) 70   (D) 72 

 
8.  Three friends Jaanvi, Jagavi and Jagriti divide Rs. 

2210 among them in such a way that if Rs. 20, Rs. 40 
and Rs. 30 are removed from the sums that Jaanvi, 
Jagavi and Jagriti received respectively, then the 
share of the sums that they got will be in the ratio of 
11 : 18 : 24. How much did Jagriti receive? 
(A) Rs. 960  (B) Rs. 990 
(C) Rs. 760  (D) Rs. 820 

 
9.  If a man sells a table at 15% profit and a chair at 12% 

loss then he earns Rs. 540 as total profit but if he 
sells the table at 12% loss and the chair at 15% profit 
then there is no loss or profit. Find the price of the 
table and the chair. 
 

(A) Rs. 11,000, Rs. 9000 (B) Rs. 10,000, Rs. 8000 
(C) Rs. 12,000, Rs. 7000 (D) Rs. 9,000, Rs. 6000 

 
10.  The average age of 30 students is 9 years. If the age 

of their teacher is included, the average age becomes 
10 years. The age of the teacher is: 
(A) 34 year  (B) 36 year 
(C) 38 year  (D) 40 year 

 
11.  A shopkeeper purchased a chair marked at Rs. 600 

at two successive discounts of 15% and 20% 
respectively. He spent Rs. 28 on transportation and 
sold the chair for Rs. 545. His gain percent was 
(A) 25%   (B) 30% 
(C) 35%   (D) 20% 

 
12.  A and B together can complete a job in 8 days. Both 

B and C, working alone can finish the same job in 12 
days. A and B commence work on the job, and work 
for 4 days, where upon A leaves. B continues for 2 
more days, and then he leaves too. C now starts 
working, and finishes the job. How many days did C 
require ? 
(A) 5   (B) 8 
(C) 3   (D) 4 

 
13.  The price of sugar falls down by 20% and a 

housewife is able to buy 5 kg more for Rs.100. Find 
the original cost price of sugar in Rs. per kg. 
(A) 8   (B) 9 
(C) 6   (D) 5 

 
14.  If Aruna who is at Lucknow starts moving towards 

Kanpur at 2 pm then she reaches there at 6 :15 pm 
and when Babita who is at Kanpur starts towards 
Lucknow at 3 pm then she reaches there at 8 pm. If 
Aruna and Babita started moving in the same 
direction at the same time then after what time Aruna 
will catch Babita? 
(A) 28 1/3 hours  (B) 29 2/3 hours 
(C) 30 hours  (D) 28 4/5 hours 

 
15.  Train P starts running from station M towards station 

N at 2:00 AM. Train Q starts running from station N 
towards station M at 3:30 AM. The distance between 
station M and station N is 507 km. If the speed of train 
A is 34 km/h and the speed of train B is 42 km/h, Find 
the difference between the distance travelled by train 
P and train Q when they meet each other. 
(A) 5 km   (B) 8 km 
(C) 3 km   (D) 10 km 

 
16.  Anil borrowed a sum of money from Shyam at the 

rate of 9% for 2 years. Later he borrowed additional 
sum of money at the rate of 10% for another three 
more years. If the ratio of the principal amount 
borrowed is 5:6 and the total interest received by 
Shyam is Rs. 8100 then what was the total amount 
paid by Anil to Shyam? 
(A) Rs.43500  (B) Rs.33000 
(C) Rs.38400  (D) Rs.41100 

 
17.  Pipe A is twice as efficient as Pipe B; together they 

can fill a tank in 14 hours. In how many hours, can it 
be filled by each separately? 
(A) 21 hours, 42 hours (B) 23 hours, 46 hours 
(C) 22 hours, 44 hours (D) 24 hours, 48 hours 

 
18.  In a yellow bottle, 30% of the liquid is red, in blue 

bottle 40% of liquid is red and in green bottle 50% of 
the liquid is red. In a fourth bottle, liquid from all the 
three bottle is added. Find the % of red in the new 
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bottle which can accommodate the liquid of all 3 
bottles which are of same size. 
(A) 20%   (B) 35% 
(C) 50%   (D) 40% 

 
19.  In a college exam, 43 passed in accounts, 42 passed 

in digital marketing and 40 passed in social science. 
In all the three exams, 10 got passing marks. 22 
passed accounts and digital marketing, 23 passed in 
accounts and social science, 16 passed in digital 
marketing and social science. Find how much 
percentage of the students passed only in two 
subjects to students passed only in one subject. 
(A) 93.93%  (B) 9.3% 
(C) 11.11%  (D) 95% 

 
20.  A dealer bought a microwave and a geyser for Rs. 

15000, and sold them earning a total profit of 22%, 
such that he sold the microwave at a profit of 20% 
after giving a discount of 10% on its marked price and 
the geyser at a profit of 25%. How much total profit 
percentage he would have earned, if he had sold the 
microwave at a discount of 15%? 
(A) 15%   (B) 16% 
(C) 18%   (D) 20% 

 
21.  Two containers A and B contain mixture of soap 

solutions. In container A, three type of soap solutions 
namely P, Q and R got mixed in the ratio of 5 : 3 : 1 
and in container B, solution Q and R got mixed in 
ratio 2 : 3. Mixture of both the containers is poured 
into a third container. As a resultant, the quantity of 
three types of soap solution becomes 5 : 7 : 9. Find 
the sum of initial quantity of container A and B.  
(A) 15 Litre  (B) 18 Litre 
(C) 25 Litre  (D) 19 Litre 

 
22.  In a computer game, there are builders and 

destroyers. Together there are 20 of them. Some of 
them try to build a wall around a castle while the rest 
try to demolish it. Each of the builders can build the 
wall alone in 15 hours while any of the destroyers can 
demolish it in 10 hours. If all 20 builders and 
destroyers are made active when there is no wall and 
the wall get built in 3 hours, how many of them are 
destroyers? 
(A) 7   (B) 5  
(C) 8   (D) 6 

 
23.  The total price of 20 mobiles of brand 1 and 5 mobiles 

of brand 2 is Rs. 390000 and the total price of 30 
mobiles of brand 2 and 5 brand 1 mobiles is Rs. 
615000. The price of a mobile of brand 2 is how much 
percent more than the price of a mobile of brand 1? 
(A) 20%   (B) 15% 
(C) 5%   (D) 17% 

 
24.  The sum of percentage radius of cone A, Cone B, 

cylinder A and Cylinder B is 100 and distribution of 
this sum between all four figures is 10%, 20%, 50% 
and 30%. If the height of cone B is 15 and cylinder A 
is 10, then find by what percentage the volume of 
cylinder A is more than cone B. 
(A) 1150%  (B) 24% 
(C) 115%  (D) 2213% 

 
25.  A shopkeeper gives two successive discounts of x% 

and 15% respectively at the marked price of an 
article. The total discount given by shopkeeper is 
23.5% of the marked price of article. If the marked 
price of article is Rs.2400, then what is the first 
amount of discount offered by the shopkeeper? 
 

(A) Rs.480  (B) Rs.180 
(C) Rs.240  (D) Rs.360 

 
26.  A seller marked up the price of an article by 'x%' and 

sold after allowing a discount per cent of (x - 30)%. If 
he marked up the price up by (x - 20)% and allows a 
discount per cent of (x - 40)%, then the selling price of 
the article in both the cases remains same, then what 
is the value of 'x'? 
(A) 70   (B) 50 
(C) 80   (D) 60 

 
27.  The ratio of cost price to the selling price of an article 

is 5:7 respectively. The shopkeeper marked up the 
article by 60%. Had the shopkeeper bought the article 
for Rs.300 more and sold it at Rs.270 more on 
marked price giving no discount, then profit percent 
becomes 40%. What is the initial amount of discount 
offered on the sale of that article? 
(A) Rs.120  (B) Rs.150 
(C) Rs.100  (D) Rs.200 

 
28.  A river is flowing with the speed of 3 km/h. Two boats 

A and B having speed 15 km/h and 20 km/h 
respectively moves in opposite direction to each other 
(Boat A is moving against the stream and Boat B 
moves along the stream). Initially the boats are 70 km 
away from each other. Find the time in which they 
meet if they start moving at same time. 
(A) 1 hour  (B) 30 minutes 
(C) 2 hours  (D) 1 hour 30 minutes 

 
29.  Rs.1,087 is divided among A, B, and C such that if Rs 

10, Rs 12 and Rs 15 are diminished from the share of 
A, B and C respectively, the remainders will be in the 
ratio of 5, 7 and 9. What is the total share of B? 
(A) Rs. 362  (B) Rs. 355 
(C) Rs. 465  (D) Rs. 260 

 
30.  One customer purchased an article from a store at a 

discount of 20% on the marked price while another 
customer purchased the same article from the same 
store at 20% above the marked price. Both the 
customers sold their articles at a profit of 15% on their 
respective purchased price and difference between 
their amount of profit is Rs.21, then find the marked 
price of the article? 
(A) Rs.280  (B) Rs.350 
(C) Rs.420  (D) Rs.450 

 
31.  Maximum marks in History, Mathematics and Science 

are in the ratio 2:3:4. If percentage marks scored by 
Rohit in History, Mathematics and Science are 90%, 
60% and 63% respectively and sum marks scored by 
him in all 3 subjects is 306, then how much marks 
Virat scored in Mathematics if percentage marks 
scored by him in Mathematics is 90%? 
(A) 120   (B) 135 
(C) 140   (D) 125 

 
32.    A and B takes a grass ground on lease for Rs.1,500 

for grazing their animals. If A grazes 20 animals for 8 
weeks and B grazes 40 animals for 9 weeks. Find the 
ratio in which they should divide the rent? 
(A) 3: 9   (B) 4: 9 
(C) 5: 9   (D) 6: 9 

 
33.  In two alloys the ratio of Iron and copper is 4:3 and 

6:1 respectively. If 14 kg of the first alloy and 42 kg of 
the second alloy are mixed together to form a new 
alloy, then what will be the ratio of copper to iron in 
the new alloy: 
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(A) 11:3   (B) 11:8 
(C) 8:11   (D) 3:11 

 
34.  A man sells two articles for Rs.1710. He earns 10% 

loss on the 1st article and 25% profit on the 2nd 
article. If the C. P. of 1st article is equal to selling 
price of the 2nd article, find profit or loss%. 
(A) Profit Rs.90  (B) Loss Rs.90 
(C) Profit Rs. 60  (D) Loss Rs. 60 

 
35.  A container contains a mixture of two liquids A and B 

in proportion 7 : 5. When 9 liters of mixture are drawn 
off and the can is filled with B, the proportion of A and 
B becomes 7: 9. How many liters of liquids A was 
contained in the can initially? 
(A) 32 liters  (B) 34 liters 
(C) 36 liters  (D) None of these 

 
Directions (36-40): Following bar graph shows percentage 

distribution of sold books into three different sections 
for three shops. The total number of books sold by M 
is 6500 and the ratio of the number of books sold by 
Shop M, the number of books sold by Shop N and the 
number of books sold by Shop P is 26 : 19: 14. Study 
the data and answer the following questions. 

 

 
 
36.  The difference between the number of Maths books 

sold by Shop N and the number of Science books 
sold by Shop M is – 
(A) 820   (B) 450 
(C) 1080   (D) 900 

 
37.  The number of Science books sold by Shop N is what 

percent of the total number of sold Science books by 
all shops? 
(A) 14.275%  (B) 13.086% 
(C) 11.875%  (D) 19.565% 

 
38.  The ratio of the number of maths books sold by Shop 

P to the number of Science books sold by Shop N is – 
(A) 42 : 49  (B) 42 : 19 
(C) 19 : 31  (D) 31 : 33 

 
39.  Which shop has sold the minimum number of 

Language Books? 
(A) P   (B) N 
(C) M   (D) None of these 

 
40.  The average number of Maths Books sold by three 

shops is approximately – 
(A) 1560   (B) 1733 
(C) 1500   (D) 1320 

 
41.   Anurag bought a machine for Rs. 1200. The machine 

has an annual depreciation of 10%. He sells the 
machine after 2 years at 50% discount on the present 
value. Find the selling price. 
(A) Rs 324  (B) Rs 416 
(C) Rs 486  (D) Rs 528 

42.  A man who is travelling in a car travels initial half of 
distance with a speed of 30 km/h and second half 
with a speed of 42 km/h. If he takes 12 hours to 
complete total distance then, find total distance 
covered by him. 
(A) 460 km  (B) 380 km 
(C) 420 km  (D) 390 km 

 
43.  If a:b=4:3 and b:c=6:5 

Then, find the value of (a+b)÷(a+b+c)=? 
(A) 11/15  (B) 13/15 
(C) 12/19  (D) 14/19 

 
44.  Four bells ring at intervals 4, 6, 8 and 14 seconds. 

They start ringing simultaneously at 12.00 O’clock. At 
what time will they again ring simultaneously? 
(A) 12 hrs 2 min 48 sec (B) 12 hrs 3 min 
(C) 12 hrs 3 min 20 sec (D) 12 hrs 3 min 44 sec 

 
45.  The time of oscillation of a pendulum varies as the 

square root of its length. If a pendulum of length 40 
cm oscillates once in a second, then the length of the 
pendulum oscillating once in 2.5 seconds is: 
(A) 175 cm  (B) 200 cm 
(C) 225 cm  (D) 250 cm 

 

46.  If x = 
√3−√2

√3+√2
𝑎𝑛𝑑 𝑦 =

√3+√2

√3−√2
 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥2 + 𝑦2  is a multiple 

of: 
(A) 11   (B) 3 
(C) 9   (D) All (a), (b) and (c) 

 
47.  Expression 12/((3+√5+2√2) is equal to: 

(A) – √5 + √2 + √10 (B) 1 + √5 + √2 - √10 
(C) 1 + √5 - √2 - √10 (D) 1 - √5 - √2 + √10 

 
48.  What will be the remainder when 713 + 714 + 715 + 716 

+ 1 is divided by 98? 
(A) 0   (B) 97 
(C) 1   (D) 49 

 
49.  Which of the following is equal to {1/(√6+√7)} + 

{1/(√7+√8)} + {1/(√10+√11)} + {1/(√11+√12)} 
(A) √2(2-√5) + √3(√2+1) (B) √3(2-√7) + √2(√3+1) 
(C) √2(2-√5) + √6(√2-1) (D) √3(5-√7) + √2(√3-1) 

 
50.  What is the value of 2/(5 × 7)+2/(7 × 9)+2/(9 × 

11)+⋯+2/(217 × 219)? 
(A) 198/1445  (B) 214/1095 
(C) 203/1235  (D) 177/1285 

 
51.  What is the sum of first 56 terms of 12 + 8 + 17 + 10 + 

22 + 12 + 27 + 14 + ....? 
(A) 3344   (B) 3206 
(C) 3482   (D) 3058 

 
52.  If A = 5√2 - 7 and A/B = 99 - 70√2, then what is the 

value of 'AB - 1'? 
(A) 2   (B) 1 
(C) 0   (D) -1 

 
53.  If a3 + (6/a) = 11, then what is the value of a3 + 2a2 + 

4a? 
(A) 3   (B) 2 
(C) -2   (D) -3 

 
54.  If x - (1/x) = 2√3, then what is the value of x5 - (1/x5)? 

(A) 420√3  (B) 422√3 
(C)  408√3  (D) 418√3 

 
55.  If a + 4b - 12 = 2 and 3a + 4b + 2 = 32, then what is 

the value of 5a - 2b - 11? 
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(A) 26   (B) 18 
(C) 22   (D) 30 

 
56.  What is the value of [tan 2A (sec2A + 2tan A)]/tan 

(225° + A) ? 
(A) 2 cot A  (B) 2 tan A 
(C) 2 cos A  (D) 2 sec A 

 
57.  What is the value of sin 2A (tan 7A + tan 5A)/((tan 7A 

- tan 5A)cos 3A cos 6A)? 
(A) 3 sin 3A  (B) 4 sin 3A 
(C) 3 cos 3A  (D) 4 cos 3A 

 
58.  In the acute angled triangle XYZ shown in figure, with 

ortho centre O and circum centre C, XO extended 
intersects YZ at D.  If ∠YCZ = 150° and ∠XYD = 50°, 

then ∠ZXD = ? 

 
(A) 50°   (B) 55° 
(C) 45°   (D) 35° 

 
59.  Side of a rhombus ABCD is 26 cm and difference 

between its both the diagonals is 28 cm, then what is 
the difference between the perimeter of the rhombus 
and perimeter of an isosceles triangle whose equal 
sides are equal to the length of largest diagonal of the 
rhombus and remaining side is equal to the length of 
smaller diagonal of the rhombus? 
(A) 12 cm  (B) 10 cm 
(C) 16 cm  (D) 8 cm 

 
60.  What is the value of [sin (−270°) - sin (90° + 2A) + cos 
 (180° - 2A)]/[4 cos2 (90° + A) − 1]? 

(A) 0   (B) -1 
(C) 1   (D) 2 

 
61.  What is the value of (cos 4A + 2 sin 6A - cos 8A)/(2 
 cos 2A + sin 4A) - tan 2A cos 4A? 

(A) sin 3A  (B) sin 4A 
(C) cos 3A  (D) cos 4A 

 
62.  What is the value of (2 sin 2A cos 4A + 2 sin 3A cos A 
 - sin 6A)(1 + tan2 A)2/((1 - tan2 2A)(1 - 2 tan2 A + tan4 
 A) 

(A) tan 4A  (B) sec 4A 
(C) cosec 4A  (D) cot 4A 

 
63.  ABCD are the vertex of the square. T and U are the 

mid-points of AB and BC and V is a point inside the 
square such that VT = VU and BV = 2DV. The find 
ratio of area of ∆VTU : ∆BTU. 
(A) 5 : 3   (B) 3 : 5 
(C) 1 : 2   (D) 4 : 4 

 
64.   A line passes through the points A(2, – 3) and B(6, 3). 

Find the slope of the line which is parallel to AB: 
(A) 2/3   (B) 3/2 
(C) 1/2   (D) 3/4 

 
65.   AB is a vertical pole with end B on the ground and C 

is middle-point of AB. P is a point on the ground level. 
The portion AC subtends an angle βat P. If BP = nAB, 
then the value of tanβ is. 

 

(A)  n/n2-1  (B) 
𝑛

𝑛2+1
 

(C) 
𝑛

2𝑛2+1
   (D) 

2𝑛

2𝑛2+1
 

 
66.  What is the value of (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ 

sin2 Φ/cos θ + sin (θ + Φ)cos Φ)/sin (θ/2 + Φ)? 
(A) 2 sin (θ/2 + Φ) (B) 2 cos (θ/2 + Φ) 
(C) 2 sin (θ/2 − Φ) (D) 2 cos (θ/2 − Φ) 

 
67.  If A - B = 105, what is the value of (1 + tan A + tan 
 B(tan A - 1))/(1 + tan B + tan A(tan B - 1))? 

(A) √3   (B) 1/√3 
(C) −√3   (D) −1/√3 

 
68.  The angles of elevation of the top of a tower from the 

points P & Q at distances of ‘a’ & ‘b’ respectively from 
the base of the tower and in the same straight line 
with it are complementary. Find the distance between 
top of tower and Q (if a˃b) – 

(A) √𝑎𝑏 + 1  (B) 𝑎2(𝑏2 + 1) 

(C) √𝑏(𝑎 + 1)  (D) 
𝑎

𝑏
+ 1 

 
69.   To complete a certain task Q would take three times 

as long as P and R together and R takes three times 
as long as Q and P together. If all the three work 
together then they take 5 days to complete the work. 
How long would P take if he worked alone? 
(A) 5 days  (B) 8 days 
(C) 10 days  (D) 6 days 

 
70.  The lengths of perpendiculars drawn from any point in 

the interior of an equilateral triangle to the respective 
side of the triangle are P1, P2 and P3, then the side 
of triangle is: 

(A) 
5

√3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) (B) 

1

√3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

(C) 
1

3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) (D) 

√2

3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

 
71.  To make a marriage tent, poles are planted along the 

perimeter of a square field at a distance of 5 m from 
each other, and total number of poles used in 20. 
What is the area of the square field? 
(A) 500 m2  (B) 400 m2 
(C) 900 m2  (D) 625 m2 

 
72.  ‘O’ is the centre of the circle, AB is a chord of the 

circle, OM ⊥ AB. If AB = 20 cm, OM = 2√11 cm, then 
radius of the circle is 
(A) 15 cm  (B) 12 cm 
(C) 10 cm  (D) 11 cm 

 
73.   A man moving towards a lighthouse at a speed of 54 

kmph observes the top of the lighthouse at an angle 
of elevation of 30°. After 3 minutes, he finds the angle 
of elevation of the top of the lighthouse to be 45°. The 
height of the lighthouse in meters is: 
(A) 1250 (√3-1)  (B) 1350 (√3-1) 
(C) 1350 (√3+1)  (D) 1250 (√3+1) 

 
74.  In the given figure, CD is angle bisector and AD = AM 

then find a = ?, if  ABC = 47o. 
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(A) 53°   (B) 143° 
(C) 47°   (D) None of these 

 
75.  The radius of two circles, with centres O and B as 

shown in the figure, are 9 cm and 3 cm respectively. 
DA is the common tangent of the two circles and OB 
is the line joining the centre of the two circles. When 
the line DA and OB is extended then they meet at 
point C. Find the length of AC.  

 
(A) 3√3 cm  (B) 3 cm 
(C) 1.5 cm  (D) 9 cm 

 
76.  In the figure, a circle is inscribed in a square which is 

again inscribed in a larger circle. 4 identical circles 
are drawn which touches the sides of the square and 
the circle. If the diameter of the largest circle is 20√2 
cm, what is the sum of areas of 4 identical circles? 

 
(A) 400π(17 - 12√2) cm2 (B) 400π(47 - 35√2) cm2 
(C) 400π(43 - 30√2) cm2 (D) 400π(2 + √2) cm2 

 
77.  ∆ABC is similar to ∆PQR and AB:PQ = 5:4 and BC = 

45 cm. PQ = 20 cm, PR = 48 cm, 'D' is the midpoint of 
QR, and 'O' is the centroid of ∆PQR. What is the 
length of OP? [Use √257 = 16] 
(A) 64/3 cm  (B) 20 cm 
(C) 65/3 cm  (D) 22 cm 

 
78.  ABCD is a square with side length 8 cm. There are 2 

circles, one is inscribed in the square and the other 
passes through B, E, F and C and BF =2*(radius of 
larger circle). What is the difference between the radii 
of the two circles? 

 
(A) (3√5 - 5) cm  (B) (2√5 - 4) cm 
(C) (√5 - 2) cm  (D) (√3 - 1) cm 

 
79.  To raise the height of a low land 48 m long and 31.5 

m broad to 6.5 dm, a ditch 27 m long and 18.2 m 
broad was dug in a side plot, the depth of the ditch 
will be 
(A) 1 m   (B) 2 m 
(C) 5 m   (D) 7 m 

 

80.  The radii of a sphere and a right circular cylinder are 
equal and their curved surface areas are also equal. 
The ratio of their volumes is 
(A) 3 : 4   (B) 2 : 3 
(C) 3 : 2   (D) 4 : 3 

 
81.  A conical flask is full of water. The flask has base 

radius r and height h. This water is poured into a 
cylindrical flask of base radius mr. The height of water 
in the cylindrical flask is 
(A) h/2 m3  (B) 2h/m 
(C) h/3m2  (D) m/2h 

 
82.  In the following diagram, AB is the diameter and 

∠BAE = ∠ACD + ∠BAC. What is the measure of 

∠ABE? 

 
(A) 36°   (B) 32° 
(C) 38°   (D) 40° 

 
83.  In the following diagram, 'O' is the centre of the circle, 

PC is a tangent at C, OD = 5 cm, AB = 24 cm and PA 
= 20 cm. What is the distance between centre of the 
circle and point 'P'? 

 
(A) √1033 cm  (B) √1039 cm 
(C) √1049 cm  (D) √1051 cm 

 
84.  ABCD is a square of side length 4 cm. A semicircle is 

drawn with BC as diameter. AE is tangent to the 
semicircle at G and DF is perpendicular to AE. What 
is the length of DF? 

 
(A) 2 cm   (B) 2.2 cm 
(C) 2.4 cm  (D) 2.5 cm 

 
85.  A circle is made with centre on line y = x and area 

16π cm2, such that both the X and Y axis is tangent to 
the circle. Find the co-ordinate of the mid-point of the 
line joining the two intercepts of the circle.  
(A) (0,0)   (B) (0,2) 
(C) (2,0)   (D) (2,2) 

 
86.  A sphere inscribed in a cone such that a sphere 

touches surface of the cone and its base. If the radius 
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of the cone is 6 cm and height is 8 cm. Find the 
radius of sphere. 
(A) 3 cm   (B) 4 cm 
(C) 6 cm   (D) 9 cm 

 

87.   Value of (sin2 7 
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 2o tan2 88°) is. 

(A) 1   (B) 2 
(C) 0   (D) 4 

 
88.  A circular area of a ground having an area of ‘X’ m2 

has to be covered by a conical tent of height ‘H’ m. 
What is the area of the cloth required to make the 
tent? 

(A) π√
H2×X

π
+ (

X

π
)  (B) π√H×X

π
+ (

X

π
)

2
 

(C) π√H×X

π
− (

X

π
)

2
  (D) π√

H2×X

π
+ (

X

π
)

2
 

 
89.   Achinta, Bobby, Cindrella working together completed 

a job in 10 days. However, Cindrella only worked for 
the first three days when 0.37 part of the job was 
done. Also, the work done by Achinta in 5 days is 
equal to the work done by Bobby in four days. How 
many days would be required by the fastest worker to 
complete the entire work? 
(A) 20 days  (B) 30 days 
(C) 25 days  (D) 40 days 

 
90.  The curved surface area and the total surface area of 

a cylinder are in the ratio of 3:4. If the total surface 
area of the right-angled cylinder is 1232cm2, then find 
its volume. 
(A) 3457cm3  (B) 2276cm3 
(C) 2464cm3  (D) 3234cm3 

 
91.  When the length of rectangle is decreased by 15 feet 

and the breadth is increased by 7 feet, the rectangle 
becomes a square and its area is reduced by 287 
square feet. Find the area of the rectangle? 
(A) 2732 sq. feet  (B) 2688 sq. feet 
(C) 2844 sq. feet  (D) 2976 sq. feet 

 
92.  The volume of a cuboid block of stone is 10368 dm3, 

its dimension are in the ratio 3: 2: 1. If its entire 
surface is polished at 2 paise per dm2, then what is 
the total cost? 
(A) Rs 31.68  (B) Rs 31.50 
(C) Rs 63  (D) Rs 63.36 

 
93.  If a, b and c are three sides of a triangle having area 

100cm2 and s:(s-a):(s-b):(s-c) = 10:1:2:5, then the 
ratio a:b:c is equal to? 
(A) 9:5:6   (B) 9:8:5 
(C) 10:3:7  (D) 11:2:7 

 

94.  Chandipur, having a population of 4000, requires 90 
litres of water per person per day which is provided 
through a single water tank whose dimensions are 20 
m × 15 m × 6 m. If the tank is half filled then, for how 
many days the water of this tank will last? 
(A) 1 day  (B) 0.25 days 
(C) 2.5 days  (D) 2 days 

 
95.  A wire is bent in the shape of a square having an area 

of 16 cm2. The same wire is cut in the ratio of n:(n+2) 
and bent in form of two circles such that the 
circumference of two circles is in ratio of 1:2, 
respectively. Find out the value of n? 
(A) 1/8   (B) 1/6 
(C) 1/4   (D) 2 

 
96.  The sides of a triangle are in the ratio 6: 8: 9 Thus, 

(A) The triangle is acute    
(B) The triangle is right-angled 
(C) The triangle is obtuse   
(D) The triangle is isosceles 

 
97.  The volume of a conical tent is 1232 cu. m and the 

area of its base is 154 sq. m. find the length of the 
canvas required to build the tent, if the canvas is 2 m 
in width. (take π = 22/7) 
(A) 270 m  (B) 272 m 
(C) 276 m  (D) 275 m 

98.  The ratio of the length of the parallel sides of a 
trapezium is 3 : 2. The shortest distance between 
them is 15 cm. If the area of the trapezium is 450, the 
sum of the length of the parallel sides is 
(A) 15 cm  (B) 36 cm 
(C) 42 cm  (D) 60 cm 

 
99.  A contractor started the work with 40 people working 

12 hours a day. But due to excessive working hours 5 
people left the work each day from 1st day onwards. 
In this fashion, it took 6 days for work to be 
completed. If contractor now employs only 50 men 
and asks them to work for 8 hours a day then it which 
day work will be completed? 
(A) 8th   (B) 4th 
(C) 6th   (D) 5th 

 
100.   A flagstaff stands vertically on the pillar, the height of 

the flagstaff being double the height of the pillar. A 
man on the ground at a distance finds top of the 
flagstaff subtending double the angle subtended by 
top of the pillar at his eyes. The ratio of height of the 
pillar and the distance of the man from the pillar is 
(A) 1: 3   (B) 3: √1 
(C) 1: √3   (D) √3: 2 
 
 

Space for rough work 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 
Ans.1(A) Let fathers and his two son’s present ages are x 
 years, y years and z years respectively. 
 According to 1st condition of the question 
 x = 3(y + z) ...(1) 
 20 years hence, 
 Father age = (x + 20) years 
 And ages of his two sons will be (y + 20) years 
 and (z + 20) years. 
 According to the 2nd condition of the question 
 x + 20 = (y + 20) + (z + 20) 
 x+ 20 = y + z + 40 
 x - (y + z) = 40 – 20 
 x - (y + z) = 20 ...(2) 
 Putting the value of x from eq. (1) in eq. (2), we 
 get 
 3 (y + z) - (y + z) = 20 
 2(y + z) = 20 
 y + z = 10 
 Putting the value of(y + z) in eq. (1), we get 
 x = 3 × 10 = 30 years 
 ∴ Father’s present age = 30 years. 
Ans.2(B) Given, 
 Total collection of seven days of week  
 = 1st day + 2nd day + 3rd day + 4th day + 5th day + 
 6th day + 7th day 
 Given, 
 ⇒ 1st day + 2nd day + 3rd day  
 = (25/100) × (6th day + 7th day) 

 ⇒ 4th day + 5th day  
 = (75/100) × (6th day + 7th day) 
 Then, 
 ⇒ 4200 = (6th day + 7th day)/4 + 3(6th day + 
 7th day)/4 + (6th day + 7th day) 
 ⇒ 4200 = (6th day + 7th day)/4 + 3(6th day + 
 7th day)/4 + (6th day + 7th day) 
 Solving, 

 ⇒ 4200 × 4 = (6th day + 7th day) + 3(6th day + 
 7th day) + 4(6th day + 7th day) 
 ⇒ 4200 × 4 = 8(6th day + 7th day) 

 ⇒ (6th day + 7th day) = 2100 
 Average collection of the last two days of the 
 week = 2100/2 = Rs.  1050 
Ans.3(D) Assume that the diameter of the pipe is ‘d’ and 
 the Area is ‘a’.   
 Now if the diameter is doubled i.e.   
 2d the area becomes ‘4a’. (Area = Pie × d2) 
 ⇒ Volume discharged with 15 pipes  
 = 15 × a × v × 12 (v = velocity of flow) 
 ⇒ Volume discharged with 6 pipes of double 
 diameter = 6 × 4a × v × t (t = time taken) 
 Equating both volumes, 
 ⇒ 15 × a × v × 12 = 6 × 4a × v × t 

 ⇒ t = (15 × a × v × 12) / (6 × 4a × v) 

 ⇒ t = (15 × 12) / (6 × 4) 
 ∴ t = 7.5 minutes 

Ans.4(B) Gain = X ×
25

100
 

 = Rs. 
𝑋

4
  

 Taxes = 
𝑋

4
×

1

2
= 𝑅𝑠.

𝑋

8
 

Ans.5(D) Let the part of work done by A, B & C in one day 
 be a, b, c respectively 
 According to the question 
 5a + 7b + 13c  
 = 1 (1 represents complete work)........(1) 
 Also, a + b = 1/12......  (2); b +c = 1/16.........(3) 
 On equating 2 & 3 we get 
 a-c = 1/48 ........(4) 
 now equating 1 & 4 we get 
 7b + 18c = 43/48 ........(5) 
 Now equating 3 and 5 we get 

 C = 1/24 that is C alone can complete the work 
 in 24 days 
 So from (3) we get b= 1/48 that is B alone can 
 complete the work in 48 days 
 From (2) we get a= 1/16 that is A alone can 
 complete the work in 16 days 
 A= 16 days ; B = 48 days ; C = 24 days. 
Ans.6(C) Given that, 
 7 men + 11 female + 2 boys = (257.50) × 20 
 ATQ, 

 ⇒ 7(𝑥 + 20) + 11 (𝑥 + 10) + 2𝑥 = 5150  
 20 𝑥 =  5150 – 250 
 x = 245 
 So, required men’s income = x + 20  
 = 245 + 20 =  265 
Ans.7(D) Relative speed = (35 – 25) * 5/18 = 25/9 m/s 
 25/9 = (80 + 120)/x 
 => x = 72 sec 
Ans.8(B) Let the sums of money received by Jaanvi, 
 Jagavi and Jagriti be x, y and z respectively. 
 Then, x - 20 : y - 20 : z - 30 = 11 : 18 : 24 
 When Rs.  20, Rs. 40 and Rs. 30 are removed, 
 we are removing a total of 90 from Rs.  2210. 
 ∴ 11a + 18a + 24a = 2210 - 90 
 53a = 2120 
 ⇒ a = 40. 
 We know that, z - 30 = 24a 
 ⇒ z = (24 × 40 + 30) = 990 
Ans.9(B) +15%T -12% C = 540......(i) 
 -12% T + 15% C = 0 ......(ii) 
 + - - 
 27% T - 27% C = 540 (Subtracting (ii) from (i) 
 T - C = 2000 _____ (iii) 
 On addition→ 
 15 T - 12% C = 540_____(i) 
 - 12% + 15% C = 0 _____(ii) 
 3% T + 3% C = 540 
 or T + C = 18000 _____(iv) 
 T - C = 2000 _____(iii) 
 From (iii) & (iv) 
 Table = Rs. 10000 
Ans.10(D) Total age of 30 students = 9 × 30 = 270 years 
 Total age of 30 students and a teacher  
 = 31 × 10 = 310 yrs 
 ∴ Age of the teacher = 310 -270 = 40 years. 

Ans.11(A) C.P. of chair = (600 −
600×15

100
) ×

80

100
 

 = 
510×80

100
= 𝑅𝑠. 408 

 Actual C.P. = 408 +28 = Rs. 436 

 Gain percent = 
545−436

436
× 100 = 25% 

Ans.12(D) 

   
 Now ATQ, 
 4 days work of A and B = 4×9 = 36 

 2 days work of B = 2×6 = 12 
 Remaining work = 72 – (36+12) = 24 
 Days required to C = 24/6 = 4 days 
Ans.13(D) Let S.P. = Rs.100/- 
 20% decrease in price means S.P.  = Rs.80/- 
 If for 20/- 5 kgs more are bought then price of 1 
 kg = Rs.4/- 
 The decreased C.P.  = Rs.4/- per kg 
 ∴ The original C.P.  = ? 
 If quantity bought = 100/4 = 25 kgs. 
 ∴ Original quantity was 20 kg 

 ∴ Original price was = 100/20 
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 = Rs.5/-per kg. 
Ans.14(A) Let the distance between Lucknow and Kanpur 
 = d km/hr 
 Speed of Aruna = d/4.25 = 4d/17 km/hr 
 Speed of Babita = d/5 km/hr 
 If Babita and Aruna starts moving in the same 
 direction then  the extra distance that Aruna had 
 to cover in order to catch Babita = d km 
 Now relative speed of Aruna with respect to 
 Babita = (4d/17-d/5) km/hr 
 = 3d/85 km/hr 
 Now time taken by Aruna to catch Babita  
 = d ÷ 3d/85 = 85/3 hours 
 = 28 1/3 hours 
Ans.15(C) Let they meet after t hours from 3:30 AM 
 According to the question 
 34 x 1.5 + (34 + 42) x t = 507 
 => 51 + 76t = 507 
 => 76t = 507 - 51 
 => 76t = 456 
 => t = 6 hours 
 They meet at 3:30 AM + 6hrs = 9:30 AM 
 Distance travelled by train P  
 = 34 x (9:30 AM - 2:00 AM) 
  = 34 x 7.5 hours 
 = 255 km 
 Distance travelled by train Q  
 = 42 x (9:30 AM - 3:30 AM) 
 = 42 x 6 hours 
 = 252 km 
 Required difference = 255 - 252 = 3 km 
Ans.16(D) Let the two sums borrowed be 5n and 6n. 
 Simple interest @ 9% for 2 years  
 = 5n x 9 x 2/100 = 0.9n 
 Simple interest @ 10% for 3 years  
 = 6n x 10 x 3/100 = 1.8n 
 Given Condition, 0.9n + 1.8n = 8100 
 => n = 3000 
 Therefore the principal amounts are Rs.15000 
 and Rs.18000. 
 Therefore the total amount paid  
 = 15000 + 18000 + 8100 = Rs 41100 
Ans.17(A) Let B fills the tank in 2x hours. 
 Since A is twice as active as B therefore, A fills 
 the tank in x hours. 
 (A + B) fill the tank in = A×B/A+B hours 
 = 2x2/3x = 14 hours or x = 21 
 ∴ A fills the tank in 21 days and B fills the tank in 
 21 × 2 = 42 hours. 
Ans.18(D) Let the quantity of liquid in all bottle be 100. 

   
 % of red in the new bottle 
 ⇒ 120/300 = 40% 
Ans.19(A) 

  
 Required percentage 

 ⇒ [(13 + 12 + 6)/(8 + 14 + 11)] × 100 = 93.93% 
Ans.20(C) Let the cost price of the microwave and the 
 geyser be Rs. ‘x’ and Rs. ‘y’ respectively 
 ⇒ x + y = 15000      ----(1) 
 Total profit earned = 22% of 15000 = Rs. 3300 
 ⇒ Total selling price = 15000 + 3300  

 = Rs. 18300 
 ∵ Profit earned on microwave is 20% & on 
 geyser is 25%, 
 ⇒ Selling price of microwave  
 = x + 20% of x = 1.2x 

 ⇒ Selling price of geyser = y + 25% of y = 1.25y 

 ⇒ 1.2x + 1.25y = 18300       ----(2) 
 Multiplying (1) by 1.2 and subtracting from (2), 
 ⇒ 1.2x + 1.25y - 1.2x - 1.2y = 18300 - 18000 

 ⇒ 0.05y = 300 

 ⇒ y = Rs.  6000 

 ⇒ x = 15000 - 6000 = Rs.  9000 
 ∵ The microwave was sold at a discount of 10%, 

 ⇒ 90% of Marked price of microwave = Selling 
 price of microwave = 1.2x = 1.2(9000)  
 = Rs. 10800 
 ⇒ Marked price of microwave 
  = 10800/0.9 = Rs. 12000 
 Now, if the microwave was sold at a discount of 
 15% instead of 10%, 
 Profit earned would have reduced by 15 - 10  
 = 5% of 12000 = Rs.  600 
 ⇒ Total profit earned would be  
 = 3300 - 600 = Rs.  2700 
 ∴ If the microwave was sold at a discount of 
 15%, Profit earned would be  
 = 2700/15000 × 100 = 18% 
Ans.21(D) Let the quantity solution P, Q and R in container 
 A be 5x, 3x, x 
 In container B type 2 and type 3 be 2y, 3y 
 In final mixture ratio of all three types of solution 
 ⇒ 5x : (3x + 2y) : (x + 3y) = 5 : 7 : 9 

 ⇒ (5x)/ (3x + 2y) = 5/7 
 On solving 
 x = 1, y = 2 
 Quantity in container A = 9x = 9 × 1 = 9 
 Quantity in container B = 5y = 5 × 2 = 10 
 ∴ Total quantity = 19 Litre 
Ans.22(D) Let the total work be 30 units,  
 (LCM of 15 and 10) 
 Each of the builders can build the wall alone in 
 15 hours while any of the destroyers can 
 demolish it in 10 hours, and when they work 
 together the wall gets built in 3 hours, 
 ⇒ 1 hour work of Builder and Destroyer  
 = 30/3 = 10 units 
 ⇒ 1 hour work of Builder = 30/15 = 2 units 

 ⇒ 1 hour work of Destroyer = 30/10 = -3 units 

 ⇒ Difference between the work done = 10 
 Let the number of destroyers be x and number 
 of builders be (20 – x), 
 ⇒ 2(20 – x) – 3x = 10 

 ⇒ x = 6 

 ∴ Number of destroyers is 6. 
Ans.23(A) Let the price of brand 1 mobile and brand 2 
 mobile be Rs. M and Rs. N respectively. 
 Given, 

 ⇒ 20M + 5N = 390000 

 ⇒ 5M + 30N = 615000 
 Solving, 
 ⇒ 20M + 120N = 615000 × 4 

 ⇒ 20M + 5N = 390000 
 Subtracting, 
 ⇒ 115N = 2070000 

 ⇒ N = 18000 

 ⇒ M = (390000 – 5 × 18000)/20 

 ⇒ M = 15000 
 Required percentage 
 ⇒ 18000 = 15000 + 15000 × ?/100 

 ⇒ ? = 20% 
Ans.24(A) Volume of cone B 
 ⇒ (20% of 100)2 × 15 × π/3 
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 ⇒ 20 × 20 × 15×π/3 

 ⇒ 2000π 
 Volume of cylinder A 
 ⇒ (50% of 100)2 × 10 × π = 25000π 
 Required % 
 ⇒ (25000π - 2000π)/2000π× 100 = 1150% 
Ans.25(C) Given that, 
 The marked price of article = Rs.2400 
 Selling price of the item after two successive 
 discounts = (100 - x)% of 85% of 2400  
 = (100 - 23.5)% of 2400 
 85(100 - x) = 76.5 * 100 
 100 - x = 90 
 x = 10 
 First amount of discount offered  
 = 10% of 2400 = Rs.240 
Ans.26(D) Let the cost price of article = 100 

Case 1: Marked price = (100 + x)% of 100  
 = (100 + x) 
Selling price = [100 - (x - 30)] % of (100 + x)  
= [(130 - x)(100 + x)]/100 
Case 2: Marked price = [100 + (x - 20)]% of 100 
= (80 + x) 
Selling price = [100 - (x - 40)] % of (100 + x)  
= [(140 - x)(80 + x)]/100 
According to the question: 
(130 - x)(100 + x) = (140 - x)(80 + x) 
13000 + 30x - x2 = 11200 + 60x - x2 
30x = 1800 
x = 60 

Ans.27(B) Let the cost price and selling price of the article 
be Rs 5x and Rs 7x respectively. 
marked price of article = 160% of 5x = 8x 
New cost price of article = (5x + 300) 
New selling price of article = 140% of (5x + 300) 
= (8x + 270) 
7x + 420 = 8x + 270 
x = 150 
Initial amount of discount offered = 8x - 7x  
 = x = Rs.150 

Ans.28(C) Speed of current = 3 km/h 
Initial distance between boat A and B = 70 km 
∵ Boat A is moving against the current, i.e., 
upstream, so relative speed of boat A = Speed 
of Boat A – Speed of current 
⇒ 15 – 3 = 12 km/h 

∵ Boat B is moving along the current, i.e., 
downstream, so relative speed of boat B  
= Speed of Boat B + Speed of current 
⇒ 20 + 3 = 23 km/h 
Time taken by them to meet each other = total 
distance/ (Relative speed of boat A + Relative 
speed of boat B) 
⇒ 70/(12 + 23) = 2 hours 

Ans.29(A) Rs [1,087 – (10 + 12 + 15)] or Rs 1,050 is to be 
divided in the ratio 5 : 7 : 9 
So, B’s share = 7/21 × 1,050 = Rs 350 
Therefore, B’s total share = 350 + 12 = Rs 362. 

Ans.30(B) Let marked price of the article is = 100M 
Purchased price of first customer  
 = 80% of 100M = 80M 
Purchased price of second customer  
= 120% of 100M = 120M 
Selling price of first customer  
= 115% of 80M = 92M 
Selling price of second customer  
= 115% of 120M = 138M 
Profit amount of first customer  
= 92M - 80M = 12M 
Profit amount of second customer  
= 138M - 120M = 18M 
Difference between profit amount  
= 18M - 12M = 21 (Given) 

=> 6M = 21 
=> M = 3.5 
Marked price of the article = 100M = Rs.350 

Ans.31(B) Let maximum marks in History, Mathematics and 
Science be 2N,3N and 4N respectively. 
Percentage marks scored by Rohit in all 3 
subjects together 
= (((0.9 x 2N) + (0.6 x 3N) + (0.63 x 4N))/(9N)) x 
100% 
= ((1.8N +1.8N + 2.52N)/9N) x 100% 

 = ((6.12N)/(9N)) x 100% 
 = (612/9) % = 68% 
 0.68 x 9N = 306 
 N = (306/6.12) = 50 
 Marks scored by Virat in Mathematics  
 = 0.9 x 150 = 135. 
Ans.32(B) A = 20 x 8 = 160 
 B = 40 x 9 = 360 
 Ratio: 
 160 : 360 
 80 : 180 
 40 : 90 
 20 : 45 
 4 : 9 
Ans.33(D) 

  

 Hence ratio of copper to iron = 
42+42

56+252
 = 3/11 

Ans.34(A) Ist 2nd 
 P = 10%P= 25% 
 1 → L = 1→ P 

 10 → C.P.1  = 4 → C.P.2 
 S.P.1 = 9 S.P.2 = 5 
 Given, 
 C.P.1  =  S.P.2 

 C.P.1  = 10 C.P.1  = 4 ×2 = 8(Total C.P. = 18) 

 S.P.1 = 9 S.P.2 = 5×2 = 10 (Total S.P. = 19) 
 Difference = 19-18 
 = 1 (profit) 
 If S.P. is 19 then P =1  
 If S.P. = 1710 

 Then, P = 
1710×1

19
  

 Profit = 90 
Ans.35(D) Let quantity of A and B are 7x and 5x 
 respectively. 
 According to questions, 

 
7𝑥−9×

7

12

5𝑥+9×
7

12

=  
7

9
 

 
7𝑥−

21

4

5𝑥+
21 

4

=  
7

9
=  

28𝑥−21

20𝑥+21
=  

7

9
 

 28x × 9 – 21 × 9 = 20x × 7 + 21 × 7 

 x = 
16×21 

112
 = 3 

 Quantity of liquid A in the ‘can’ = 7 × 3 = 21L 
Ans.36(D) Given, 
 Total number of books sold by Shop M= 6500 
 Total number of books sold for three sections  
 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 
 Total number of books sold by Shop N  
 = 14750 × (19/59) = 4750 
 ∴ Required difference  
 = 4750 × (60/100) – 6500 × (30/100) = 900 
Ans.37(C) Given, 
 Total number of books sold by Shop M = 6500 
 Total number of books sold for three sections  
 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 
 Total number of books sold by Shop N  
 = 14750 × (19/59) = 4750 
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 Total number of books sold by Shop P  
 = 14750 × (14/59) = 3500 
 Number of Science books sold by Shop N  
 = 4750 × (10/100) = 475 
 Total number of sold Science books by all three 
 shops 
 = 6500 × (30/100) + 4750 × (10/100) + 3500 × 
 (45/100) = 4000 
 ∴ Required percentage  
 = (475/4000) × 100 = 11.875% 
Ans.38(B) Given, 
 Total number of books sold by Shop M = 6500 
 Total number of books sold for three sections  
 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 
 Total number of books sold by Shop N  
 = 14750 × (19/59) = 4750 
 Total number of books sold by Shop P  
 = 14750 × (14/59) = 3500 
 Number of Maths books sold by Shop P  
 = 3500 × (30/100) = 1050 
 Number of Science books sold by Shop N  
 = 4750 × (10/100) = 475 
 ∴ Required ratio = 1050 : 475 = 42 : 19 
Ans.39(A) Given, 
 Total number of books sold by Shop M = 6500 
 Total number of books sold for three sections  
 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 
 Total number of books sold by Shop N  
 = 14750 × (19/59) = 4750 
 Total number of books sold by Shop P  
 = 14750 × (14/59) = 3500 
 Language books sold by Shop M  
 = 6500 × (50/100) = 3250 
 Language books sold by Shop N  
 = 4750 × (30/100) = 1425 
 Language books sold by Shop P  
 = 3500 × (25/100) = 875 
 From above data, Shop P has sold the minimum 
 number of Language books. 
Ans.40(B) Given, 
 Total number of books sold by Shop M = 6500 
 Total number of books sold for three sections  
 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 
 Total number of books sold by Shop N  
 = 14750 × (19/59) = 4750 
 Total number of books sold by Shop P  
 = 14750 × (14/59) = 3500 
 Total number of Maths books sold by all three 
 shops 
 ⇒ 6500 × (20/100) + 4750 × (60/100) + 3500 × 
 (30/100) = 5200 

 ∴ Required Average = 5200/3 = 1733 
Ans.41(C) Given, cost price = Rs.  1200 
 After 1 year price of machine = 1200 – 0.1×1200 
 = 1080 
 After 2nd year price of machine  
 = 1080 – 0.1×1080 = 972 
 Further there is discount of 50%, 
 Therefore, selling price of the machine  
 = 50% of 972 = Rs. 486 
Ans.42(C) Let, the man cover first half of the distance in ‘x’ 
 hours 
 So, he covers the other half at (12 – x) hours. 
 So, 30x = 42(12-x) 
 => 30x = 504 – 42x 
 => 72x = 504 
 => x = 7 
 So, first half distance = 210 km 
 Therefore, total distance = 210 × 2 = 420 km 
Ans.43(D) a : b = 4 : 3 and b : c = 6 : 5 
 So, a : b : c = 8 : 6 : 5 
 Let, a = 8x, b = 6x and c = 5x 

 Therefore, 
𝑎+𝑏

𝑎+𝑏+𝑐
=

8𝑥+6𝑥

8𝑥+6𝑥+5𝑥
=

14

19
 

Ans.44(A) LCM of 4, 6, 8 and 14 = 168 
 All the rings will ring simultaneously after 168 
 sec i.e. 2 min 48 sec 

Ans.45(D) Given that T 𝛼 √1 

 Or T = k √𝑙 
 When T’ = 1 sec, l = 40 

 ∴ 1 = k √40 

 Or k = 
1

√40
 

 Hence, when T= 2.5 sec. 

 2.5 = 
1

√40
 √𝑙 

 or √𝑙 = 2.5 √40 
 ∴ l = (2.5)2 × 40 = 250cm 

Ans.46(D) x = 
√3−√2

√3+√2
 = 5-2√6 

 y = 
√3+√2

√3−√2
 = 5+2√6 

 x2 + xy + y2 = 25 +24 – 20 √6 + 25 + 24 + 20 √6 
 + 1 = 99 
 Required value is 99, which is a multiple of all 
 11, 3 and 9 

Ans.47(B) 
12

3+√5+2√2
×  

(3+2√2−√5)

(3+2√2−√5)
 

 = 
12

(3+2√2)2− (√5)2
× ((3 + 2√2) − √5) 

 = 
12

12+12√2
 (3 + 2√2 − √5) 

 = 
1

√2+1
 (3 + 2√2 − √5) 

 = 
1

√2+1
 (3 + 2√2 −  √5) ×

√2−1

√2−1
 

 = 3√2 – 3 + 4 - 2√2 - √10 + √5 

 = √2 +1 - √10 + √5 
Ans.48(C) Let's assume A = 713 + 714 + 715 + 716 + 1 
 = 713 (1 + 7 + 72 + 73) + 1 
 =713(1 + 7 + 49 + 343) + 1 
 = (713 X 400) + 1 
 = (711 X 49 X 2 X 200) + 1 
 = (711 X 98 X 200) + 1 
 Clearly we can see that if the given expression is 
 divided by 98 then the remainder will be 1. 
Ans.49()  1/(√6+√7) = (√7-√6)/(√7+√6)(√7-√6) = √7-√6 
 Similarly, 
 1/(√7+√8) = √8-√7 
  1/(√10+√11) = √11-√10 
 1/(√11+√12) = √12-√11 
 Therefore, 
 1/(√6+√7) + 1/(√7+√8) + 1/(√10+√11) +   
 1/(√11+√12) 
 = √7 - √6 + √8 - √7 + √11 - √10 + √12 - √11 
 = √8 + √12 - √6 - √10 
 = 2√2 + 2√3 - (√2*√3) - (√2*√5) 
 = √2(2-√5) + √3(2-√2) 
 = √2(2-√5) + √6(√2-1) 
Ans.50(B) Let S = 2/(5 × 7)+2/(7 × 9)+2/(9 × 11)+⋯+2/(217 
 × 219) 
 Let there are n terms in the given series.   
 Then, 
 an = 2/n(n+2) 
 Then, S = (1/5-1/7)+(1/7-1/9)+(1/9-1/11)+⋯+ 
 (1/217-1/219) 
 S = (1/5-1/219) = 214/1095 
Ans.51(B) Let S = 12 + 8 + 17 + 10 + 22 + 12 + 27 + 14 + 
 .... 
 Given series is a combination of two series in 
 A.P, and 
 Sum of first 56 terms = sum of first 28 terms of 
 first A.P + sum of first 28 terms of second A.P 
 Series in first A.P = 12 + 17 + 22 + 27 + ... 
 First term = a = 12 
 Common difference = 17 - 12 = 5 
 n = 28 
 Then, sum = (n/2)(2a + (n - 1)d) 
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 = (28/2)(2 * 12 + (28 - 1)5) 
 = 2226 
 Series in second A.P = 8 + 10 + 12 + 14 + ... 
 First term = a = 8 
 Common difference = 10 - 8 = 2 
 n = 28 
 Then, sum = (n/2)(2a + (n - 1)d) 
 = (28/2)(2 * 8 + (28 - 1)2) 
 = 980 
 Therefore, sum of first 56 terms  
 = 2226 + 980 = 3206 
Ans.52(C) A = 5√2 - 7 

A/B = 99 - 70√2 
B = (5√2 - 7)/(99 - 70√2) 
B = [(5√2 - 7)/(99 - 70√2)] * [(99 + 70√2)/(99 + 
70√2)] 
B = 495√2 - 693 + 700 - 490√2 
B = 7 + 5√2 
AB = (5√2 - 7)(5√2 + 7) = 50 - 49 = 1 
AB - 1 = 1 - 1 = 0 

Ans.53(A) = a3 + 2a2 + 4a 
= a(a2 + 2a + 4) 
Since, a3 - 23 = (a - 2)(a2 + 2a + 22) 
(a2 + 2a + 4) = (a3 - 8)/(a - 2) 
Now, 
= a(a3 - 8)/(a - 2) 
= [a{11 - (6/a) - 8}]/(a - 2) 
= (11a - 6 - 8a)/(a - 2) 
= (3a - 6)/(a - 2) 
= 3(a - 2)/(a - 2) 
= 3 

Ans.54(D) x - (1/x) = 2√3 
[x - (1/x)]2 = (2√3)2 
[x2 + (1/x2) - 2] = 12 
x2 + (1/x2) = 14 
x - (1/x) = 2√3 
[x - (1/x)]3 = (2√3)3 
[x3 - (1/x3) - 3 * x * (1/x)(x - 1/x)] = 24√3 
[x3 - (1/x3) - 3 * 2√3] = 24√3 
x3 - (1/x3) = 24√3 + 6√3 = 30√3 
Now, 
[x2 + (1/x2)] * [x3 - (1/x3)] = 14 * 30√3 = 420√3 
[x5 - (1/x) + x - (1/x5)] = 420√3 
[x5 - (1/x5) + x - (1/x)] = 420√3 
[x5 - (1/x5) + 2√3] = 420√3 
x5 - (1/x5) = 418√3 

Ans.55(A) a + 4b - 12 = 2 
a + 4b = 14 ......  (1) 
3a + 4b + 2 = 32 
3a + 4b = 30 ......  (2) 
From (1) and (2): 
a = 8 and b = 1.5 
Now, 
5a - 2b - 11 
= (5 * 8) - (2 * 1.5) - 11 
= 40 - 3 - 11 
= 26 

Ans.56(B) [tan 2A (sec2 A + 2 tan A)]/tan (225° + A) 
= (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan2 A + 2 tan A)/tan 
(180° + 45° + A) 
= (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan A)2/tan (45° + A) 
= (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan A)2(1 - tan A)/(1 
+ tan A) 
= (2 tan A/((1 + tan A)(1 - tan A)))*(1 + tan A)2(1 
- tan A)/(1 + tan A) 
= 2 tan A 

Ans.57(B) (tan 7A + tan 5A)/(tan 7A - tan 5A) 
= (sin 7A/cos 7A + sin 5A/cos 5A)/(sin 7A/cos 7A 
- sin 5A/cos 5A) 
= (sin 7A cos 5A + sin 5A cos 7A)/(sin 7A cos 5A 
- sin 5A cos 7A) 
= sin 12A/sin 2A 
= (2 sin 6A cos 6A)/sin 2A 

= (4 sin 3A cos 3A cos 6A)/sin 2A 
So, sin 2A (tan 7A + tan 5A)/((tan 7A - tan 
5A)cos 3A cos 6A) 
= ((4 sin 3A cos 3A cos 6A)/sin 2A) * sin 2A/(cos 
3A cos 6A) 
= 4 sin 3A 

Ans.58(D) Since O is the orthocenter of the triangle, ∠XDY 
= 90°. 
Also, since C is the circumcentre of the triangle 
and ∠YCZ = 150°, 

∠YXZ = 75° [Since angle ∠YCZ = 2(∠YXZ) by 
property of circumcentre] 
Now, in triangle XYD, 
∠XYD = 50° and ∠XDY = 90° 

⇒∠YXD = 180° - (50° + 90°) = 180° - 140° = 40° 

Now, required angle ∠ZXD = ∠YXZ - ∠YXD = 
75° - 40° = 35° 

Ans.59(A) 

 
Since, both the diagonals of a rhombus are 
perpendicular to each other. 
Difference between both the diagonals is 28 cm. 
 So, the difference between half of the both the 
diagonals will be 14 cm. 
Let AO = x cm and BO = (x + 14) cm 
Hence, 
AB2 = AO2 + BO2 
262 = x2+ (x + 14) 2 
676 = x2 + x2 + 196 + 28x 
x2 + 14x – 240 = 0 
x = 10 
Perimeter of rhombus = 4 × 26 = 104 cm 
Perimeter of isosceles triangle  
 = 2 × [2(x + 14) + x] = 116 cm 
Required difference = 116 – 104 = 12 cm 

Ans.60(C) [sin (-270°) - sin (90° + 2A) + cos (180° - 2A)]/[4 
cos2 (90° + A) - 1] 
= (1 - cos 2A - cos 2A)/(4 sin2 A - 1) 
= (1 - 2 cos 2A)/(4 sin2 A - 1) 
= [1 - 2 (1 - 2 sin2 A)]/(4 sin2 A - 1) 
= (4 sin2 A - 1)/(4 sin2 A - 1) 
= 1s 

Ans.61(B) (cos 4A + 2 sin 6A - cos 8A)/(2 cos 2A + sin 4A) 
- tan 2A cos 4A 
= (2 sin 6A sin 2A + 2 sin 6A)/(2 cos 2A + 2 sin 
2A cos 2A) - tan 2A cos 4A 
= 2 sin 6A (sin 2A + 1)/[2 cos 2A (1 + sin 2A)] - 
tan 2A cos 4A 
= sin 6A/cos 2A - sin 2A cos 4A/cos 2A 
= (sin 6A - sin 2A cos 4A)/cos 2A 
= (sin (4A + 2A) - sin 2A cos 4A)/cos 2A 
= (sin 4A cos 2A + cos 4A sin 2A - sin 2A cos 
4A)/cos 2A 
= (sin 4A cos 2A)/cos 2A 
= sin 4A 

Ans.62(A) (2 sin 2A cos 4A + 2 sin 3A cos A - sin 6A)(1 + 
tan2 A)2/((1 - tan2 2A) (1 - 2 tan2 A + tan4 A) 
= ((sin (2A + 4A) + sin (2A - 4A) + sin (3A + A) + 
sin (3A - A) - sin 6A)/(1 - tan2 2A)) * ((1 + 
tan2 A)/(1 - tan2 A))2 
= ((sin 6A - sin 2A + sin 4A + sin 2A - sin 6A)/(1 - 
tan2 2A)) * 1/cos2 2A 
= sin 4A/(cos2 2A - sin2 2A) 
= sin 4A/cos 4A 
= tan 4A 
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Ans.63(A)  

 
As V lies on BD. 

BM = 
1

4
 BD, BV = 

2

3
 BD 

Let BD = 12, BM = 3 
And BV = 8 and MV = 5 
∴ Area of ∆ VTU : ∆ BTU 

= VM : BM = 5 : 3 
Ans.64(B) Let m1 be the slope of line AB 

∴  𝑚1 =
3−(−3)

6−2
 = 

3

2
 

If m2 be the slope of a line parallel to AB, then 

m2 = m1 = 
3

2
 

Ans.65(C)  Given: Vertical pole = AB; Middle point of AB = 
C or  

AC = 
AB

2
; Angle < APC = β and BP = n AB. 

Let < CPA = 𝛼. 
Therefore < APB = A + β 

 
We know that in ∆CPB, tan 𝛼  

= 
𝐶𝐵

𝐵𝑃
=

𝐶𝐵

𝑛𝐴𝐵
=

𝐴𝐵

2𝑣𝐴𝐵
=

1

2𝑛
 

Similarly, in ∆ APB,        

tan (𝛼 + 𝐵) =
𝐴𝐵

𝐵𝑃
=

𝐴𝐵

𝑛𝐴𝐵
 = 

1

𝑛
 

We also know that    𝛽 = 𝛼 + 𝛽 − 𝛼 or  

 𝛽 = tan{(𝛼 + 𝛽) − 𝛼} 

= 
𝑡𝑎𝑛(𝛼+𝛽)−𝑡𝑎𝑛 𝛼

1+𝑡𝑎𝑛(𝛼+𝛽)𝑡𝑎𝑛 𝛼
=

1

𝑛
−

1

2𝑛

1+
1

𝑛
×

1

2𝑛

=
𝑛

2𝑛2+1
 

∴ {tan(𝑥 − 𝑦) =
𝑡𝑎𝑛 𝑥−tan 𝑦

1+tan 𝑥𝑡𝑎𝑛 𝑦
} 

Ans.66(B) (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ sin2 Φ/cos θ + 
sin (θ + Φ)cos Φ) 
= (sin θ + cos Φ(sin (θ + Φ) - sin (θ - Φ)) - 2 sin 
θ cos θ sin2 Φ/cos θ) 
= (sin θ + cos Φ(2 cos θ sin Φ) - 2 sin θ sin2 Φ) 
= (sin θ(1 - 2 sin2 Φ) + cos θ sin 2Φ) 
= (sin θ cos 2Φ + cos θ sin 2Φ) 
= sin (θ + 2Φ) 
= sin 2(θ/2 + Φ) 
= 2 sin (θ/2 + Φ) cos (θ/2 + Φ) 
So, (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ sin2 Φ/cos 
θ + sin (θ + Φ)cos Φ)/sin (θ/2 + Φ) 
= (2 sin (θ/2 + Φ) cos (θ/2 + Φ))/sin (θ/2 + Φ) 
= 2 cos (θ/2 + Φ) 

Ans.67(D) (1 + tan A + tan B(tan A - 1))/(1 + tan B + tan 
A(tan B - 1) 
= (1 + tan A tan B + tan A - tan B)/(1 + tan A tan 
B - tan A + tan B) 
= (1 + (tan A - tan B)/(1 + tan A tan B))/(1 - (tan 
A - tan B)/(1 + tan A tan B) 
= (1 + tan (A - B))/(1 - tan (A - B)) 
= (tan 45 + tan (A - B))/(1 - tan 45 tan (A - B)) 
= tan (45 + (A - B)) 
= tan 150 
= tan (90 + 60) 
= − cot 60 
= − 1/√3 

Ans.68(C) Let AB = h m 

 
∠APB = 𝜃° 
From Δ ABP, 
tan 𝜃 = AB/BP = h/a ……(i) 
From Δ ABQ, 
tan (90° - 𝜃) = AB/BQ 

cot 𝜃 = h/b 

tan 𝜃 = b/h…….(ii), 
h/a = b/h 
h2 = ab 

∴ h = √𝑎𝑏 m 

AQ = √𝑎𝑏 + 𝑏 = √𝑏(𝑎 + 1) 

Ans.69(C) Three times Q's daily work = (P+R)'s daily work 
3Q=P+R 
Add Q's daily work on both the sides  
= 4Q=P+Q+R=1/5 
Q's daily work is = 1/20 
Three times R's daily work = (Q+P)'s daily work 
3R=Q+P 
Add R on both the sides = 4R=P+Q+R=1/5 
R's daily work=1/20 
By substituting Q and R's daily work in  
P+Q+R=1/5 we get: 
P+1/20+1/20=1/5 
P=1/5-2 X 1/20= 1/10 
Therefore P would take 10 days to complete the 
work alone. 

Ans.70(D)  

 
Let the side of ∆ ABC be a. O is the point in the 

interior of ∆ ABC. 
OD, OE, OF are perpendiculars 
ar (∆OAB) + ar (∆OBC) + ar (∆OAC) = ar 

(∆ABC) 

 
1

2
𝑎 × 𝑃3 +

1

2
𝑎 × 𝑃1 +

1

2
𝑎𝑃2 =

√3

4
𝑎2 

 
1

2
𝑎(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) =

√3

4
𝑎2 

 a = 
√2

3
 (𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

Ans.71(D) To calculate the area, first of all calculate the 
length of the side of the square. Put 4 poles on 4 
corners and now you are left with 16 poles. 
 Hence 4 poles each between 2 corner poles. 
Hence, each side of the square contains 6 
poles. 
So, Distance between 2 extreme poles on one 
side of the square will be 5 × 5 = 25 m. 
so area = (25)2 = 625 m2 

Ans.72(B)  

 
AB = 20 cm. 
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AM = MB = 10 cm. 

OM = 2√11 cm. 

∴ Radius OA = √𝑂𝑀2 + 𝐴𝑀2 

=  √(2√11)
2

+ 102 

= √4 × 11 + 100 

= √44 + 100 

= √144 = 12 cm. 
Ans.73(C) Let CD be the tower.  A, B are the first and 

second points of observation.  Let BC = x (All 
lengths are in metres) 

 
To cross AB at 54 kmph it takes 3 min. 

=> AB = 
54(5)(3)(60)

10
 = 2700 

From ΔACD, tan 30° = 
𝐶𝐷

𝐴𝐶
 => 

1

√3
=  

𝐶𝐷

𝐴𝐵+𝐵𝐶
 

 =  
𝐶𝐷

2700+𝑋
 

=> CD = 
2700+𝑋

√3
…..(I) 

From ΔBCD, tan 45° = 
𝐶𝐷

𝐵𝐶
 => 𝐶𝐷 =  𝐵𝐶 = X 

∴ From (I) and (II), 
2700+𝑋

√3
 = X 

x (√3 − 1) = 2700 

x = 
2700

(√3−1)
 = 1350(√3 + 1) 

∴ Height of Tower CD = 1350 (√3 + 1)m 
Ans.74(C) Let ∠ACD = ∠BCD = 𝛽 

 => ∠ADM = ∠AMD = 47° + 𝛽 

 And also ∠AMD = 𝛼 + 𝛽 

47° + 𝛽 = 𝛼 + 𝛽 

𝛼 = 47° 
Ans.75(A) Given, OD = 9cm and AB = 3cm 

 So, OD:AB = 3:1 
∠DOC = ∠ABC = 90° 
OD is parallel to AB [Since, corresponding 
angles equal] 
Thus ΔDOC ≈ ΔABC  
𝑂𝐷

𝐴𝐵
=  

𝑂𝐶

𝐵𝐶
=  

𝑂𝐵 + 𝐵𝐶

𝐵𝐶
 

OB = 9+3 = 12cm 

=> 
3

1
 = 

9+3+𝐵𝐶

𝐵𝐶
 

𝐵𝐶 = 6cm 

Therefore, AC =  √36 − 9 = √27 = 3√3cm 
Ans.76(A) Making the following construction: 

 
AD = radius of largest circle = 20√2/2 = 10√2 cm 
side length of the square = diagonal/√2  
= 20√2/√2 = 20 cm 
Radius of the middle circle = 20/2 = 10 cm 
Let the radius of the smallest circle be 'r' cm 
So, OE = OF = OC = r cm 
OD = √(r2 + r2) = r√2 cm 

AD = 10√2 
AC + OC + OD = 10√2 
10 + r + r√2 = 10√2 
r(√2 + 1) = 10(√2 - 1) 
r = 10(√2 - 1)(√2 - 1)/((√2 - 1)(√2 + 1)) 
r = 10(3 - 2√2) 
Area of 4 identical squares 
= 4πr2 
= 400π(17 - 12√2) cm2 

Ans.77(A) Since, ∆ABC is similar to ∆PQR, corresponding 
sides will be proportional. 
So, AB/PQ = BC/QR = AC/PR 
So, BC/QR = 5/4 
QR = (4/5)*45 = 36 cm 
QD = 36/2 = 18 cm 

 
By Apollonius' theorem, 
PQ2 + PR2 = 2(PD2 + QD2) 
202 + 482 = 2(PD2 + 182) 
PD2 = 1028 
PD = 2√257 
OP = (2/3)*PD = (2/3)*2*16 = 64/3 cm 

Ans.78(B) Joining EF and BF, 

 
Now for inscribed circle, 
radius = EF/2 = 8/2 = 4 cm 
For other circle, 
BF = √(BE2 + EF2) = √(42 + 82) = 4√5 cm 
radius = BF/2 = 2√5 cm 
Required difference = (2√5 - 4) cm 

Ans.79(B)  Let the depth of the ditch be h. 
According to the question 
Volume of low land = Volume of a ditch 

= 48×31.5×0.65 = 27×18.2×h 

= h 
48×31.5×0.65

27×18.2
 

= h = 2m 

Ans.80(B)  Given, 4𝜋𝑟2 = 2 𝜋rh 
= h = 2r 
 No, ratio of volumes, 

 
4

3
𝜋𝑟3 : 𝜋𝑟2h 

 = 4r : 3h 

 = 4r : 6r  (∵ h = 2r) 
 = 2:3 

Ans.81(C)  Volume of water = Volume of conical flask 

 = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

 Now, the water is poured in cylindrical flask. 
So, volume of cylinder = volume of water 

= 𝜋(𝑚𝑟2) ×height = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

∴ height = 
ℎ

3𝑚2 

Ans.82(C) ∠ACB = 90° [Angle in a semicircle] 

∠BAC = 180 - 71 - 90 = 19° 

∠BAD = 38 + 19 = 57° 

∠BCD = 180 - 57 = 123° [Opposite angle of a  
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cyclic quadrilateral are supplementary] 
∠ACD = 123 - 90 = 33° 

∠BAE = 33 + 19 = 52° 

∠AEB = 90 [Angle in a semicircle] 

∠ABE = 180 - 52 - 90 = 38° 
Ans.83(C) 

 
PB = PA + AB = 20 + 24 = 44 cm 
So, PC2 = PA×PB = 20*44 
PC = 4√55 cm 
OD will be perpendicular bisector of chord AB 
BD = AB/2 = 24/2 = 12 cm 
So, OB = √(122 + 52) = 13 cm 
OC = OB = 13 cm 
OP = √(132 + (4√55)2) = √1049 cm 

Ans.84(C) Length of tangents form the same point to two 
different points on a circle are equal. 
So, AG = AB [from point A] and EG  
 = EC [from point E] 
So, AG = 4 cm.  Let EG(or EC) = x cm 
AE = AG + GE = (4 + x) cm 
So, DE = (4 - x) 
So, AD2 + DE2 = AE2 
=> 42 + (4 - x)2 = (4 + x)2 
=> x = 1 
DE = 4 - 1 = 3 cm 
AE = 4 + 1 = 5 cm 
Area of ∆ADE = (1/2)*AD*DE = (1/2)*AE*DF 
So, 4*3 = 5*DF 
=> DF = 2.4 cm 

Ans.85(D) Area = 𝜋r2 
 16 = 𝜋r2 

 r = 4cm 
So, the circle touches Y- axis at (0,4) and X – 
axis at (4,0). 
Let, the mid-point of line joining the two points 
be (x,y) 

 x = 
0+4

2
 = 2 

y = 
0+4

2
 = 2 

Therefore, co-ordinate of the point = (2,2) 
Ans.86(A) 

 
We know that, r  
= (Area of triangle) / (½ X perimeter) 
= (1/2 X H X 2R)/(L + R) 
= (H.R)/(L + R) 
Putting the value, 
= (8 X 6)/(10 + 6) (L = 10 cm, slant height) 
= 3 cm 
Or 
Given BC=6cms;AB=2A0=8cms; OD=r 
Since ∆ABC and ∆AOD are similar then 
AB/AO=BC/OD 
8/4=6/r 
r=3cms 

Ans.87(B) sin2 7
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 2° tan2 88° 

= sin2 (90° − 82
1°

2
) + sin2 82

1°

2
 + tan2 (90° - 88°)  

tan2 88° 

[
∵ sin(900 − 𝜃) = cos 𝜃

𝑡𝑎𝑛(900 − 𝜃) = cot 𝜃
] 

cos2 82
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 88° cot2 88° 

= 1+1 = 2 
Ans.88(D) Given, area of circular region = X 

The base of the circle and the cone is the same, 
So, both of their radius must be same, say ‘R’ m. 

R = √
𝑥

𝜋
  

For cone: 

Slant height (L) = √𝐻2 + 𝑅2 

So, L = √𝐻2 +
𝑥

𝜋
 

Therefore, area of cloth required (curved surface 
area of the cone) = 𝜋 × 𝑅 × 𝐿 = 𝜋 × 

 √
𝑥

𝜋
× √𝐻2 𝑥

𝜋
=  𝜋 ×  √𝐻2×𝑥

𝜋
+ (

𝑥

𝜋
)

2
 

Ans.89(A) The equations are: 
3 (A + B + C) = 37% of the work. 
7 (A + B) = 63% of the work. 
So, A + B = 9% of the work --- (1) 
Where A, B, C are one day's work of Achinta, 
Bobby and Cindrella respectively. 
Further 5A = 4B --- (2) 
From (1) and (2), A = 4% of the work and B  
= 5% of the work 
In 3 days (A + B + C) do 37% of the work. 
Out of that, A + B do 9% each day. 
Hence, in three days, (A + B) X 3 = 27% of the 
work. 
Remaining work in first three days  
= 37 - 27 = 10% of the work 
So, Cindrella would do 3.33% of the work in a 
day. 
Thus Bobby is the fastest and he would 
complete it in 20 days. 

Ans.90(D) Curved surface area of the cylinder=2πrh 
Total surface area=2πrh+2πr2 
Given total surface area=1232cm2 
Now given 2πrh/(2πrh+2πr2 )=3:4 
2πrh/1232=3:4 
2πrh=924 
2πrh+2πr2 =1232 
2πr2 =1232-924=308 
πr2 =154 
Therefore r=7cm 
Again 2πrh=924 
Therefore h=(924*7)/(7*2*22)=21cm 
Volume of the cylinder 
= πr2h=(22/7)*7*7*21=3234cm3 

Ans.91(B) Let the length and breadth of rectangle be x and 
y feet respectively. 
Area of rectangle = xy 
Again, x - 15 = y + 7 
x = y + 22 --- (1) 
Again, xy - (y+7)2 = 287 
=> y(y+22) - (y2+49+14y) = 287 
=> y2 + 22y - y2 - 49 - 14y = 287 
=> 8y = 336 
=> y = 42 feet 
=> x = 42 + 22 = 64 feet 
Therefore area of rectangle = 64*42  
= 2688 sq. feet 

Ans.92(D) Let the dimensions of the cuboid stone be 3x, 2x 
and x respectively 
Volume of stone = 10368 
3x * 2x * x = 10368 
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6x3 = 10368 
x3 = 1728 
x = 12 
Dimension are 36 dm, 24 dm and 12 dm 
Entire surface area of the stone = 2(lb +bh + hl) 
= 2(36 * 24 + 24 * 12 + 12 * 36) 
= 2(864 + 288 + 432) 
= 3168 dm2 
Total cost of polishing = 3168 * 0.02 = Rs 63.36 

Ans.93(B) We know,  

Area of triangle = √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 

S:(s-a) : (s-b) : (s-c) = 10:1:2:5 

100 = √10𝑘 × 𝑘 × 2𝑘 × 5𝑘 
100 = 100 k4 
So, k = 1 and s = 10 
Thus, a 10-1 = 9 
b = 10-2 = 8 
c = 10-5 = 5 
Therefore, a:b:c = 9:8:5 

Ans.94(C) Total volume of water in the water tank = 
20×15×6

2
 

= 900 m3 [divided by 2 as it is half filled] 
1 m3 = 1000 litres 
So, quantity of water in the tank = 900 × 1000  
= 9,00,000 litres 
Daily water required by the people of chandipur 

= 4000 × 90 = 3,60,000 litres 
Therefore,number of days water would last  

= 
9,00,000

3,60,000
 = 2.5 days 

Ans.95(D) Area of square = 16 cm2 
So, side = 4 cm 

Total length 0f wire = 4×4 = 16 cm 

Length of one part of the ire = 
𝑛

2𝑛+2
× 16 =  

8𝑛

𝑛+1
 

Length of the other  part = 
𝑛+2

2𝑛+2
× 16 =  

8(𝑛+2)

𝑛+1
 

Circumference of the two circles will be equal to 
the length of the wires. 
According to question, 
8𝑛

𝑛+1
: 

8(𝑛+2)

𝑛+1
 = 1:2 

=> 
8𝑛

8(𝑛+2)
 = ½ 

=> 16n = 8n + 16 

=> 8n = 16  
Therefore, n = 2 

Ans.96(A) In ∆ ABC, where 3 sides are a, b and c, and a is 
the largest side. 
If a2 < b2 + c2 then the triangle is acute: 
If a2 = b2 + c2 then it is a right-angled triangle. 
If a2 > b2 + c2 then the triangle is obtuse. 
Here suppose the sides of the triangle are 6k, 8k 
and 9k. we have (9k)2 < (6k)2 + (8k)2 
∴ it is an acute triangle. 

Ans.97(D) Volume of cone = 
1

3
× 𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑜𝑓 𝑏𝑎𝑠𝑒 × ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 

1

3
× 154 × ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 = 1232 

Height = 24m 
Area of base = 𝜋 r2 

𝜋 r2 = 154 
r = 7m 

Lateral height of cone = √𝑟2 + ℎ2 = √72 + 242  
= 25m 

Area of canvas = 𝜋 rl = 
22

7
× 7 × 25 = 550m2 

Length of canvas = 
550

2
 = 275m 

Ans.98(D) Let parallel sides are 3x and 2x 

Area of the trapezium = 
1

2
 (sum of parallel sides) 

× altitude 

=> 450 =  
1

2
 (3x+2x ) × 15 

=> 5x = 
450×2

15
 = 60cm 

Ans.99(D) Total number of men worked till 6 days  
= (40 + 35 + 30 + 25 + 20 + 15) men = 165 men 

Hence total work = (165 X 12) Man hours (MH)  
= 1980 
Now total number of Man hours produced each 
day = (50 X 8) MH 
= 400 MH 
Therefore, number of days required to complete 
the work = 1980/400 
= 4.95 
Therefore, work will be completed in 5th day. 

Ans.100(C) 

 
Let BC = h be the height of the pillar, then CD  
= 2h 
Also, let angle BAC = angle CAD = ø and AB = d 
In triangle ABC, 
tan ø = h/d 
And in triangle ABD, 
tan 2 ø = 3h/d 
2 tan ø / (1 - tan2 ø) = 3h/d 
(2h/d) / (1 - (h/d)2) = 3h/d 
2/3 = 1 - (h/d)2 
h/d = 1/√3 
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INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 
 

 

iz'uksa dks gy djus ls igys fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

(1) bl iqfLrdk esa 100 ç'u gSa]  

 ELEMENTARY MATHEMATICS        (100 iz'u) 

(2) lHkh ç'u vfuok;Z gSa rFkk lcds cjkcj vad gSaA 

(3) ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys vkidks bl iqfLrdk dh tkap djuh pkfg, vkSj ;g lqfuf'pr djuk pkfg, fd blesa lHkh 

 i`"B mifLFkr gSa vkSj dksbZ ì"B de ;k cnyk gqvk ugha gSA vxj vkidks bl iqfLrdk esa dksbZ nks"k feyrk gS] rks vkidks rqjar bls 

 cnyuk gksxkA 

(4) çR;sd ç'u esa udkjkRed vadu gksrk gS D;ksafd çR;sd xyr mÙkj ds fy, 1@3 vad dkV fn;k tk,xkA 

(5) vkidks fujh{kd }kjk mÙkj iqfLrdk vyx ls nh tk,xhA vkidks ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys viuk uke] jksy uacj] 

 VsLV uke @vkbZMh vkSj@ijh{kk dk uke mÙkj&iqfLrdk ij lko/kkuhiwoZd iwjk djuk gksxkA vkidks mÙkj&iqfLrdk esa fu/kkZfjr LFkku 

 ij viuk gLrk{kj Hkh djuk gksxkA bu funsZ'kksa dk iwjh rjg ls ikyu fd;k tkuk pkfg,] ftldks u djus ij vkidh mÙkj&iqfLrdk 

 dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj vkidks ^'kwU;^ vad fn;k tk,xkA 

(6) mÙkj dsoy isafly ;k CySd@Cyw c‚y isu }kjk mÙkj& iqfLrdk çklafxd ç'u la[;k ds lEcaf/kr xksys dks iwjh rjg ls CySd djds 

 fn[kk;k tkuk pkfg,A 

(7) OMR mÙkj iqfLrdk dks ,d e'khu }kjk tkapk tk;sxkA ;fn fdlh fLFkfr esa miyC/k tkudkjh] vkosnu i= esa nh x;h tkudkjh 

 ls vyx ik;h x;h] rks vkosnd dk vkosnu fujLr dj fn;k tk;sxkA 

(8) fujh{kd dh vuqefr feyus ds ckn gh dksbZ ijh{kk d{k NksM+ ldrk gSA 

(9) mijksä esa ls fdlh Hkh funsZ'k dk vuqikyu djus esa foQy mEehnokj dks mi;qä dk;Zokgh@tqekZuk ds fy, mÙkjnk;h le>k tk 

 ldrk gSA  

(10) ftruh tYnh gks lds mruh tYnh vkSj lko/kkuh ls ç'uksa dk mÙkj nsaA dqN loky dfBu gks ldrs gSa vkSj nwljs vklku gks ldrs 

 gSaA fdlh Hkh ç'u ij T;knk le; ugha fcrk,aA 

(11)  eksckby Qksu vkSj ok;jysl lapkj midj.k] ijh{kk d{k@dejs esa iwjh rjg ls çfrcaf/kr gSaA dksbZ Hkh vkosnd vius eksckby dk ;k 

 fdlh ok;jysl lapkj midj.k dks can djds Hkh vius ikl ugha j[k ldrkA fu;e dk mYya?ku djus ij vkosnd ds fo:) mfpr 

 dk;Zokgh dh tk;sxh vkSj mldk vkosnu Hkh fujLr fd;k tk ldrk gSA  

(12)  mÙkj&i= ij dksbZ jQ dke ugha fd;k tkuk pkfg,A  

(13)  dksbZ Hkh mEehnokj ijh{kk iwjk gksus ls igys ijh{kk d{k ugha NksM+ ldrk gSA 

 

 

 

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 

 

 

TEST FORM NUMBER 
  

  

Time Allowed :   90 Min. 

vf/kdre vad % 100 

dqy ç'u         % 100  

fu/kkZfjr le;    % 120 feuV 

 

Maximum Marks :
 100 

Total Questions :
 100 

Time Allowed :   90 Min. 

 
ijh{kkFkhZ dk uke :.............................................................. 

fnuk¡d :.................. ijh{kk dksM ........................................ 

vuqØekad :...................................................................... 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 
1.  एक पिता की आयु उसके दो बच्ोों की आयु के योग का तीन गुना है, 

लेपकन 20 वर्ष बाद उसकी आयु उसके बच्ोों की आयु के योग के बराबर 

होगी। पिता की आयु है: 

(A) 30 वर्ष   (B) 40 वर्ष 

(C) 35 वर्ष   (D) 45 वर्ष 

 

2.  राज पदन भुगतान िद्धपत िर काम करता है। सप्ताह के िहले तीन पदनोों 

के पलए, उन्हें सप्ताह के अोंपतम दो पदनोों की रापि का 25% पमला। चौथे 

और िाोंचवें पदन का सोंग्रह अोंपतम दो पदनोों के सोंग्रह का 75% है। यपद 

कुल सोंग्रह रु.4200 हैं पिर सप्ताह के अोंपतम दो पदनोों का औसत सोंग्रह है 

(A) Rs. 2500  (B) Rs. 1050 

(C) Rs. 2800  (D) Rs. 3500 

 

3.  15 िाइि, प्रते्यक का एक ही व्यास है, 12 पमनट में एक टोंकी को भर 

सकता है। प्रवाह की समान गपत िर उसी टोंकी को भरने के पलए 6 मूल 

िाइिोों में से प्रते्यक को मूल व्यास से दोगुना व्यास के साथ पकतना समय 

लगेगा? 

(A) 12 पमनट  (B) 10 पमनट 

(C) 9.5 पमनट  (D) 7.5 पमनट 

 

4.  एक घर की लागत 2005 में X लाख रुिये थी। 3 साल बाद, घर के 

मापलक ने उसे 25% अपिक में बेच पदया। लेपकन उसे लाभ के 50% का 

कर चुकाना होगा। उसे जो कर रापि चुकानी है, वह है - 

(A) X/2   (B) X/8 

(C) X/4   (D) X/24 

 

5.  A और B एक काम को 12 पदनोों में और B और C 16 पदनोों में िूरा कर 

सकते हैं। A ने काम िुरू पकया, 5 पदन काम पकया, पिर छोड़ पदया। 

अगले 7 पदन B ने काम पकया और पिर छोड़ पदया। िेर् काम 13 पदनोों 

में C द्वारा िूरा पकया गया। A, B, C अकेले पकतने पदनोों में काम िूरा कर 

सकते हैं? 

(A) 42 पदन, 21 पदन, 63 पदन (B) 11 पदन, 33 पदन, 44 पदन 

(C) 24 पदन, 24 पदन, 48 पदन (D) 16 पदन, 48 पदन, 24 पदन 

 

6.  7 िुरुर्ोों, 11 मपहलाओों और 2 लड़कोों की औसत दैपनक आय 

Rs.257.50 है। अगर िुरुर्ोों की औसत दैपनक आय मपहलाओों की तुलना 

में 10 रुिये अपिक है और मपहलाओों की औसत दैपनक आय लड़कोों की 

तुलना में 10 रुिये अपिक है, तो एक िुरुर् की दैपनक आय है? 

(A) Rs 277.5  (B) Rs. 250 

(C) Rs. 265  (D) Rs. 257 

 

7.  80 मीटर और 120 मीटर लोंबी दो टर ेनें क्रमिः  25 पकमी / घोंटा और 35 

पकमी / घोंटा की गपत से एक समानाोंतर टर ैक िर समान पदिा में चल रही 

हैं। पकतने सेकों ड में वे एक दूसरे को िार करेगा ? 

(A) 48   (B) 64 

(C) 70   (D) 72 

 

8.  तीन दोस्त जानवी, जगवी और जागृपत के बीच रु. 2210 इस तरह से 

पवतररत पकया जाता है पक यपद रु. 20, रु. 40 और रु.30 क्रमिः  जानवी, 

जगवी और जागृपत को प्राप्त रकमोों में से घटा पदया जाता है, तो उन्हें जो 

रकम पमलती है उसका अनुिात 11: 18: 24 होगा। जागृपत को पकतना 

पमला? 

(A) Rs. 960  (B) Rs. 990 

(C) Rs. 760  (D) Rs. 820 

 

9.  यपद कोई व्यक्ति 15% लाभ िर एक टेबल बेचता है और एक कुसी 12% 

हापन िर बेचता है तो वह रु.540 कुल लाभ के रूि में कमाता है लेपकन 

अगर वह टेबल को 12% हापन िर और कुसी को 15% लाभ िर बेचता है 

तो कोई हापन या लाभ नही ों होता तो टेबल और कुसी की कीमत ज्ञात 

कीपजए। 

(A) Rs. 11,000, Rs. 9000 (B) Rs. 10,000, Rs. 8000 

(C) Rs. 12,000, Rs. 7000 (D) Rs. 9,000, Rs. 6000 

 

10.  30 छात्ोों की औसत आयु 9 वर्ष है। यपद उनके पिक्षक की आयु को 

िापमल पकया जाता है, तो औसत आयु 10 वर्ष हो जाती है। पिक्षक की 

आयु है: 

(A) 34 वर्ष   (B) 36 वर्ष 

(C) 38 वर्ष   (D) 40 वर्ष 

 

11.  एक दुकानदार ने रु.600 की अोंपकत मूल्य वाली कुसी को दो क्रपमक छूट 

क्रमिः  15% और 20% िर खरीदा। उन्होोंने रु. 28 िररवहन िर खचष 

पकया और कुसी को 545 रुिये में बेच पदया। उसका लाभ प्रपतित था? 

 (A) 25%   (B) 30% 

(C) 35%   (D) 20% 

 

12.  A और B एक साथ 8 पदनोों में एक काम िूरा कर सकते हैं। B और C 

दोनोों अकेले उसी काम को 12 पदनोों में िूरा कर सकते हैं। A और B काम 

करना िुरू करते हैं, और 4 पदनोों के पलए काम करते हैं, तब A छोड़ देता 

है। B 2 पदनोों तक और काम करता है, और पिर वह भी छोड़ देता है। C 

अब काम करना िुरू करता है, और काम िूरा करता है। C को पकतने 

पदनोों की आवश्यकता थी? 

(A) 5   (B) 8 

(C) 3   (D) 4 

 

13.  चीनी की कीमत 20% तक पगर जाती है और एक गृपहणी 100 रुिये में 5 

पकलोग्राम अपिक खरीद िाती है। चीनी की लागत मूल्य रुिये में प्रपत 

पकलो ज्ञात कीपजए। 

(A) 8   (B) 9 

(C) 6   (D) 5 

 

14.  यपद लखनऊ में रहने वाली अरुणा दोिहर 2 बजे कानिुर की ओर बढ़ना 

िुरू करती है तो वह िाम 6: 15 बजे वहाों िहोंचती है और जब कानिुर 

में रहने वाली बबीता दोिहर 3 बजे लखनऊ की ओर जाती है तो वह रात 

8 बजे वहाों िहोंचती है। यपद उसी समय अरुणा और बबीता एक ही पदिा 

में बढ़ने लगी ों तो अरुणा पकस समय बबीता को पमलेगी? 

(A) 28 1/3 घोंटे  (B) 29 2/3 घोंटे 

(C) 30 घोंटे   (D) 28 4/5 घोंटे 

 

15.  टर ेन P से्टिन M से से्टिन N की ओर सुबह 2 बजे से चलना िुरू करता 

है। टर ेन Q, से्टिन N से से्टिन M की ओर सुबह 3:30 से चलने लगती है। 

से्टिन M और से्टिन N के बीच की दूरी 507 पकमी है। यपद टर ेन A की 

गपत 34 पकमी / घोंटा है और टर ेन B की गपत 42 पकमी / घोंटा है, तो टर ेन P 

और टर ेन Q द्वारा एक दूसरे से पमलने िर यात्ा की गई दूरी के बीच का 

अोंतर ज्ञात करें। 

(A) 5 पकमी  (B) 8 पकमी 

(C) 3 पकमी  (D) 10 पकमी 

 

16.  अपनल ने 2 साल के पलए 9% की दर से श्याम से िैसे उिार पलए। बाद में 

उसने और तीन वर्ों के पलए 10% की दर से अपतररि िनरापि उिार 

ली। यपद उिार ली गई मूल रापि का अनुिात 5: 6 है और श्याम द्वारा 

प्राप्त कुल ब्याज 8100 रुिये है, पिर अपनल द्वारा श्याम को दी गई कुल 

रापि क्या थी? 

(A)43500 रुिये   (B) 33000 रुिये  

(C)38400 रुिये   (D) 41100 रुिये  

 

17.  िाइि A, िाइि B से दोगुना सपक्रय है; साथ में वे 14 घोंटे में एक टैंक भर 

सकते हैं। पकतने घोंटोों में, इसे प्रते्यक द्वारा अलग-अलग भरा जा सकता 

है? 

(A) 21 घोंटा, 42 घोंटा  (B) 23 घोंटा, 46 घोंटा 

(C) 22 घोंटा, 44 घोंटा  (D) 24 घोंटा, 48 घोंटा 

 

18.  एक िीले रोंग की बोतल में, तरल का 30% लाल होता है, नीली बोतल में 

40% तरल लाल होता है और हरी बोतल में 50% तरल लाल होता है। 

एक चौथी बोतल में, तीनोों बोतल से तरल पमलाया जाता है। नई बोतल में 

लाल रोंग का % ज्ञात करें  जो सभी 3 बोतलोों के तरल को समायोपजत कर 

सकता है जो समान आकार के हैं। 

(A) 20%   (B) 35% 

(C) 50%   (D) 40% 

 

19.  एक कॉलेज की िरीक्षा में, 43 ने अकाउोंट्स में, 42 ने पडपजटल माकेपटोंग 

में और 40 ने सोिल साइोंस में उत्तीणष पकया। तीनोों िरीक्षाओों में 10 को 

उत्तीणष अोंक पमले। 22 अकाउोंट्स और पडपजटल माकेपटोंग, 23 

अकाउोंट्स और सोिल साइोंस में उत्तीणष हए, 16 पडपजटल माकेपटोंग और 

सोिल साइोंस में उत्तीणष हए। यह ज्ञात करें  पक केवल दो पवर्योों में उत्तीणष 

छात्ोों का पकतना प्रपतित केवल एक पवर्य में उत्तीणष हआ। 

(A) 93.93%  (B) 9.3% 

(C) 11.11%  (D) 95% 
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20.  एक व्यािारी ने रु.15000 में एक माइक्रोवेव और एक गीज़र खरीदा और 

उसे 22% का कुल लाभ िर बेच पदया, इसप्रकार से पक उन्होोंने 

माइक्रोवेव िर अिने अोंपकत मूल्य िर 10% की छूट देने के बाद 20% का 

लाभ प्रात पकया और गीजर िर 25% का लाभ कमाया। कुल लाभ 

प्रपतित उसने पकतना अपजषत पकया होगा, यपद उसने 15% की छूट िर 

माइक्रोवेव बेचा हो? 

(A) 15%   (B) 16% 

(C) 18%   (D) 20% 

 

21.  दो कों टेनरोों A और B में साबुन घोल का पमश्रण होता है। कों टेनर A में, P, 

Q और R के तीन प्रकार के साबुन के घोल को 5: 3: 1 के अनुिात में 

पमलाया गया और कों टेनर B में, घोल Q और R को अनुिात 2:3 में पमला 

पदया गया। दोनोों कों टेनरोों का पमश्रण एक तीसरे कों टेनर में डाला गया। 

िररणामस्वरूि, तीन प्रकार के साबुन के घोल की मात्ा 5: 7: 9 हो जाती 

है। कों टेनर A और B की प्रारों पभक मात्ा का योग ज्ञात कीपजए। 

(A) 15 लीटर  (B) 18 लीटर 

(C) 25 लीटर  (D) 19 लीटर 

 

22.  एक कों पू्यटर गेम में, पबल्डर और पवध्वोंसक होते हैं। साथ में वे 20 हैं। 

उनमें से कुछ एक महल के चारोों ओर एक दीवार बनाने की कोपिि 

करते हैं जबपक बाकी इसे ध्वस्त करने की कोपिि करते हैं। पबल्डरोों में 

से प्रते्यक 15 घोंटे में अकेले दीवार का पनमाषण कर सकता है जबपक कोई 

भी पवध्वोंसक इसे 10 घोंटे में ध्वस्त कर सकता है। यपद सभी 20 पबल्डरोों 

और पवध्वोंसक को सपक्रय पकया जाता है जब कोई दीवार नही ों होती है 

और दीवार 3 घोंटे में बन जाती है, तो उनमें से पकतने पवध्वोंसक हैं? 

(A) 7   (B) 5 

(C) 8   (D) 6 

 

23.  ब्ाोंड 1 के 20 मोबाइल और ब्ाोंड 2 के 5 मोबाइल की कुल कीमत 

रु.390000 और ब्ाोंड 2 के 30 मोबाइल और ब्ाोंड 1 के 5 मोबाइल की 

कुल कीमत रु.615000 है| ब्ाोंड 2 के एक मोबाइल की कीमत ब्ाोंड 1 के 

एक मोबाइल की कीमत से पकतना प्रपतित अपिक है? 

(A) 20%   (B) 15% 

(C) 5%   (D) 17% 

 

24.  िोंकु A, िोंकु B, बेलन A और बेलन B के प्रपतित पत्ज्या का योग 100 है 

और सभी चार आकृपतयोों के बीच इस रापि का पवतरण 10%, 20%, 

50% और 30% है। यपद िोंकु B की ऊों चाई 15 है और बेलन A 10 है, तो 

ज्ञात करें  पक बेलन A की आयतन िोंकु B से पकतने प्रपतित अपिक है। 

(A) 1150%  (B) 24% 

(C) 115%   (D) 2213% 

 

25.  एक दुकानदार एक वसु्त के अोंपकत मूल्य िर क्रमिः  x% और 15% की 

दो क्रपमक छूट देता है। दुकानदार द्वारा दी गई कुल छूट वसु्त की अोंपकत 

कीमत का 23.5% है। यपद वसु्त का अोंपकत मूल्य 400 रुिये है, तो 

दुकानदार द्वारा दी जाने वाली छूट की िहली रापि क्या है? 

(A) Rs.480  (B) Rs.180 

(C) Rs.240  (D) Rs.360 

 

26.  एक पवके्रता ने 'x%' द्वारा एक वसु्त की कीमत को अोंपकत पकया और (x - 

30)% छूट प्रपतित की अनुमपत देने के बाद बेच पदया। यपद उसने (x - 

20)% तक की कीमत को अोंपकत पकया है और (x - 40)% की छूट 

प्रपतित देता है, तो दोनोों मामलोों में वसु्त का पवक्रय मूल्य समान रहता है, 

पिर 'x' का मान क्या है '? 

(A) 70   (B) 50 

(C) 80   (D) 60 

 

27.  एक वसु्त के पवक्रय मूल्य और लागत मूल्य का अनुिात क्रमिः  5: 7 है। 

दुकानदार ने वसु्त को 60% तक अोंपकत पकया। अगर दुकानदार ने वसु्त 

को 300 रुिये में खरीदा और पबना पकसी छूट के पचपित मूल्य िर इसे 

200 रुिये में बेच पदया, तो लाभ प्रपतित 40% हो जाता है। उस वसु्त की 

पबक्री िर दी जाने वाली छूट की प्रारों पभक रापि क्या है? 

(A) Rs.120  (B) Rs.150 

(C) Rs.100  (D) Rs.200 

 

28.  एक नदी 3 पकमी / घोंटा की गपत से बह रही है। दो नावोों A और B एक-

दूसरे के पविरीत पदिा में चलती है (नाव A िारा के पविरीत चलती है 

और नाव B िारा के साथ चलती है) पजसकी गपत क्रमिः  15 पकमी / घोंटा 

और 20 पकमी / घोंटा है। प्रारम्भ में नावें एक-दूसरे से 70 पकमी दूर होती 

हैं। उस समय को ज्ञात करें  पजसमें वे पमलते हैं यपद वे एक ही समय में 

चलना िुरू करते हैं। 

(A) 1 घोंटा   (B) 30 पमनट 

(C) 2 घोंटे   (D) 1 घोंटा 30 पमनट 

29.  रु.1,087 को A, B और C के बीच पवभापजत पकया गया है तापक यपद 

रु.10, 12 रुिये और 15 रुिये क्रमिः  A, B और C के पहसे्स से कम हो 

जाते हैं, तो िेर् 5, 7 और 9 के अनुिात में होोंगे। B का पहस्सा क्या है? 

(A) Rs. 362  (B) Rs. 355 

(C) Rs. 465  (D) Rs. 260 

 

30.  एक ग्राहक ने अोंपकत मूल्य िर 20% की छूट िर एक स्टोर से एक वसु्त 

खरीदी जबपक एक अन्य ग्राहक ने उसी वसु्त से समान मूल्य से 20% 

अपिक कीमत िर एक ही वसु्त खरीदी । दोनोों ग्राहकोों ने अिने खरीदे गए 

मूल्य िर 15% के लाभ िर अिने वसु्तओों को बेचा और उनके लाभ की 

रापि के बीच अोंतर 21 रूिये है, तो वसु्त के अोंपकत मूल्य ज्ञात करें? 

(A) Rs.280  (B) Rs.350 

(C) Rs.420  (D) Rs.450 

 

31.  इपतहास, गपणत और पवज्ञान में अपिकतम अोंक 2: 3: 4 के अनुिात में हैं। 

यपद इपतहास, गपणत और पवज्ञान में रोपहत द्वारा बनाए गए प्रपतित अोंक 

क्रमिः  90%, 60% और 63% हैं और सभी 3 पवर्योों में उसके द्वारा 

बनाए गए कुल अोंक 306 हैं, तो गपणत में रोपहत ने पकतने अोंक हापसल 

पकए हैं यपद उसने गपणत में 90% अोंक हापसल पकये? 

(A) 120   (B) 135 

(C) 140   (D) 125 

 

32.    A और B अिने ििुओों को चराने के पलए 1,500 रुिये में एक घास का 

मैदान लीज िर लेते हैं। यपद A 8 सप्ताह के पलए 20 ििुओों और 9 

सप्ताह के पलए B 40 ििुओों को चराता है। उस अनुिात को ज्ञात करें  

पजसमें उन्हें पकराया पवभापजत करना चापहए? 

(A) 3: 9   (B) 4: 9 

(C) 5: 9   (D) 6: 9 

 

33.  दो पमश्र िातुओों में लोहा और ताोंबा का अनुिात क्रमिः  4: 3 और 6: 1 है। 

यपद नए पमश्रिातु को बनाने के पलए िहले पमश्रिातु के 14 पकलो और 

दूसरे पमश्र िातु के 42 पकलो को एक साथ पमलाया जाता है, तो नए 

पमश्रिातु में ताोंबे और लोहे का अनुिात क्या होगा: 

(A) 11: 3   (B) 11: 8 

(C) 8: 11   (D) 3: 11 

 

34.  एक आदमी 1710 रुिये में दो वसु्त बेचता है। वह िहले वसु्त िर 10% 

हापन और दूसरे वसु्त िर 25% लाभ कमाता है। यपद िहले वसु्त का क्रय 

मूल्य दूसरे वसु्त की पवक्रय मूल्य के बराबर है तो लाभ या हापन% ज्ञात 

करें। 

(A) लाभ रु. .90  (B) हापन रु. .90 

(C) लाभ रु. 60  (D) हापन रु. 60 

 

35.  एक कों टेनर में दो तरल िदाथष A और B का पमश्रण 7:5 के अनुिात में 

होता है। जब 9 लीटर पमश्रण पनकाला जाता है और कों टेनर को B से भर 

पदया जाता है, तो A और B का अनुिात 7:9 हो जाता है। प्रारम्भ में पकतने 

लीटर तरल िदाथष A कों टेनर में िापमल पकया गया था? 

(A) 32 लीटर  (B) 34 लीटर 

(C) 36 लीटर  (D) इनमे से कोई नही ों 

 

निरे्दश (36-40): बार ग्राि पनम्नपलक्तखत तीन दुकानोों के पलए तीन अलग-अलग 

सेक्शन में बेची गई िुस्तकोों के प्रपतित पवतरण को दिाषता है। M द्वारा 

बेची गई िुस्तकोों की कुल सोंख्या 6500 है और दूकान M द्वारा बेची गई 

िुस्तकोों की सोंख्या, दूकान N द्वारा बेची गई िुस्तकोों की सोंख्या और 

दूकान P द्वारा बेची गई िुस्तकोों की सोंख्या का अनुिात 26: 19: 14. 

जानकारी का ध्यान से अध्ययन करें  और पनम्नपलक्तखत प्रश्ोों का उत्तर दें : 

  
36.  दूकान N द्वारा बेची जाने वाली गपणत िुस्तकोों की सोंख्या और दूकान M 

द्वारा बेची जाने वाली पवज्ञान िुस्तकोों की सोंख्या के बीच अोंतर है - 
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(A) 820   (B) 450 

(C) 1080   (D) 900 

37. दूकान N द्वारा बेची जाने वाली पवज्ञान िुस्तकोों की सोंख्या सभी दुकानोों 

द्वारा बेची गई पवज्ञान िुस्तकोों की कुल सोंख्या का पकतना प्रपतित है? 

(A) 14.275%  (B) 13.086% 

(C) 11.875%  (D) 19.565% 

 

38.  दूकान P द्वारा बेची जाने वाली गपणत की िुस्तकोों की सोंख्या और दूकान 

N द्वारा बेची जाने वाली पवज्ञान िुस्तकोों की सोंख्या का अनुिात है - 

(A) 42 : 49  (B) 42 : 19 

(C) 19 : 31  (D) 31 : 33 

 

39.  पकस दुकान ने लैंगे्वज िुस्तक की नू्यनतम सोंख्या बेची है? 

(A) P   (B) N 

(C) M   (D) इनमे से कोई नही ों 

 

40.  तीन दुकानोों द्वारा बेची जाने वाली गपणत िुस्तक की औसत सोंख्या लगभग 

है - 

(A) 1560   (B) 1733 

(C) 1500   (D) 1320 

 

41.   अनुराग ने 1200 रुिये की एक मिीन खरीदी। मिीन में 10% की 

वापर्षक मूल्यह्रास है। वह वतषमान मूल्य िर 50% छूट िर 2 साल बाद 

मिीन बेचता है। पवक्रय मूल्य ज्ञात कीपजए। 

(A) 324 रुिये   (B) 416 रुिये  

(C) 486 रुिये   (D) 528 रुिये  

 

42.  एक आदमी जो एक कार में यात्ा कर रहा है, वह 30 पकमी / घोंटा की 

गपत के साथ प्रारों पभक आिी यात्ा और दूसरी आिी 42 पकमी / घोंटा की 

गपत के साथ करता है। अगर उसे कुल दूरी िूरी करने में 12 घोंटे लगते हैं, 

तो उसके द्वारा तय की गई कुल दूरी का िता लगाएों । 

(A) 460 पक.मी.  (B) 380 पक.मी. 

(C) 420 पक.मी.  (D) 390 पक.मी. 

 

43.  यपद a:b=4:3 और b:c=6:5 तो, (a+b)÷(a+b+c) का मान ज्ञात 

 कीपजए? 

(A) 11/15   (B) 13/15 

(C) 12/19   (D) 14/19 

 

44.  चार घोंपटयााँ 4, 6, 8 और 14 सेकों ड के अोंतराल िर बजती हैं। वे एक साथ 

12.00 बजे बजना िुरू करते हैं। पकस समय वे पिर से एक साथ बजेंगे? 

(A) 12 घोंटे 2 पमनट 48 सेकों ड (B) 12 घोंटे 3 पमनट 

(C) 12 घोंटे 3 पमनट 20 सेकों ड (D) 12 घोंटे 3 पमनट 44 सेकें ड 

 

45.  एक िेंडुलम के दोलन का समय इसकी लोंबाई के वगषमूल के रूि में 

बदलता है। यपद 40 सेमी लोंबाई का एक िेंडुलम एक सेकों ड में एक बार 

दोलन करता है, तो 2.5 सेकों ड में एक बार में दोलन करने वाला िेंडुलम 

की लोंबाई है: 

(A) 175 cm  (B) 200 cm 

(C) 225 cm  (D) 250 cm 

 

46.  यपद x =
√3−√2

√3+√2
 और 𝑦 =

√3+√2

√3−√2
 तो 𝑥2 + 𝑦2 ____ का गुणज है? 

(A) 11   (B) 3 

(C) 9   (D) सभी A B और C  

 

47.  व्योंजक 12/(3+√5+2√2) __ के बराबर है: 

(A) – √5 + √2 + √10  (B) 1 + √5 + √2 - √10 

(C) 1 + √5 - √2 - √10 (D) 1 - √5 - √2 + √10 

 

48.  जब 713 + 714 + 715 + 716 + 1 को 98 से पवभापजत पकया जाता है तो 

िेर् क्या होगा? 

(A) 0   (B) 97 

(C) 1   (D) 49 

 

49.  पनम्न में से कौन {1/(√6+√7)} + {1/(√7+√8)} + {1/(√10+√11)} + 

{1/(√11+√12)} के बराबर है? 

(A) √2(2-√5) + √3(√2+1) (B) √3(2-√7) + √2(√3+1) 

(C) √2(2-√5) + √6(√2-1) (D) √3(5-√7) + √2(√3-1) 

 

50.  2/(5 × 7)+2/(7 × 9)+2/(9 × 11)+⋯+2/(217 × 219) का मान क्या 

है? 

 

(A) 198/1445  (B) 214/1095 

(C) 203/1235  (D) 177/1285 

 

51.  12 + 8 + 17 + 10 + 22 + 12 + 27 + 14 + .... के िहले 56 िदोों का 

योग क्या है? 

(A) 3344   (B) 3206 

(C) 3482   (D) 3058 

 

52.  यपद A = 5√2 - 7 और A/B = 99 - 70√2, तो 'AB - 1' का मान क्या 

है? 

(A) 2   (B) 1 

(C) 0   (D) -1 

 

53.  यपद a3 + (6/a) = 11, तो a3 + 2a2 + 4a का मान क्या है? 

(A) 3   (B) 2 

(C) -2   (D) -3 

 

54.  यपद x - (1/x) = 2√3, तो x5 - (1/x5) का मान क्या है? 

(A) 420√3   (B) 422√3 

(C) 408√3   (D) 418√3 

 

55.  यपद a + 4b - 12 = 2 और 3a + 4b + 2 = 32, तो 5a - 2b - 11 का 

मान क्या है? 

(A) 26   (B) 18 

(C) 22   (D) 30 

 

56.   [tan 2A (sec2A + 2tan A)]/tan (225° + A) का मान क्या है? 

(A) 2 cot A  (B) 2 tan A 

(C) 2 cos A  (D) 2 sec A 

 

57.  sin 2A (tan 7A + tan 5A)/((tan 7A - tan 5A)cos 3A cos 6A) का 

मान क्या है? 

(A) 3 sin 3A  (B) 4 sin 3A 

(C) 3 cos 3A  (D) 4 cos 3A 

 

58.  एक नू्यनकोण पत्भुज XYZ में, लम्बकेन्द्र O और िररकेन्द्र C है, XO आगे 

जाकर YZ को पबोंदु D िर काटती है । यपद ∠YCZ = 150 ° और ∠XYD 

= 50°, तो ∠ZXD =? 

 
(A) 50°   (B) 55° 

(C) 45°   (D) 35° 

 

59.  एक समचतुभुषज ABCD की भुजा 26 सेमी है और इसके दोनोों पवकणों के 

बीच का अोंतर 28 सेमी है, पिर समचतभुषज की िररपि और उस 

समपद्वबाह पत्भुज की िररपि पजसकी बराबर भुजाएों  समचतभुषज के सबसे 

बडे़ पवकणष की लोंबाई के बराबर हैं और िेर् भुजा समचतभुषज के छोटे 

पवकणष की लोंबाई के बराबर है? 

(A) 12 cm   (B) 10 cm 

(C) 16 cm   (D) 8 cm 

 

60.   [sin (−270°) - sin (90° + 2A) + cos (180° - 2A)]/[4 cos2 (90° + 

A) − 1] का मान क्या है? 

(A) 0   (B) −1 

(C) 1   (D) 2 

 

61.  (cos 4A + 2 sin 6A - cos 8A)/(2 cos 2A + sin 4A) - tan 2A cos 

4A का मान क्या है? 

(A) sin 3A   (B) sin 4A 

(C) cos 3A  (D) cos 4A 
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62.  (2 sin 2A cos 4A + 2 sin 3A cos A - sin 6A)(1 + tan2 A)2/((1 - 

tan2 2A)(1 - 2 tan2 A + tan4 A) का मान क्या है? 

(A) tan 4A  (B) sec 4A 

(C) cosec 4A  (D) cot 4A 

63.  ABCD, वगष के पिखर हैं। T और U, AB और BC के मध्य पबोंदु हैं और V, 

वगष के अोंदर एक पबोंदु है। VT = VU और BV = 2DV। 

∆VTU: ∆BTU के के्षत्िल का अनुिात ज्ञात कीपजये। 

(A) 5 : 3   (B) 3 : 5 

(C) 1 : 2   (D) 4 : 4 

 

64.   पबोंदु A (2, - 3) और B (6, 3) से होकर एक रेखा गुजरती है। उस रेखा 

का ढलान ज्ञात करें  जो AB के समानाोंतर है: 

(A) 2/3   (B) 3/2 

(C) 1/2   (D) 3/4 

 

65.   AB जमीन िर अोंत B के साथ एक लोंबवत खम्बा है और C, AB का मध्य 

पबोंदु है। P जमीनी सतह िर एक पबोंदु है। खमे्ब का भाग AC पबोंदु P िर β 

कोण बनाता है। यपद BP = nAB, तो tanβ का मान ज्ञात करें। 

(A)  n/n2-1  (B) 
𝒏

𝒏𝟐+𝟏
 

(C) 
𝒏

𝟐𝒏𝟐+𝟏
   (D) 

𝟐𝒏

𝟐𝒏𝟐+𝟏
 

 

66.  (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ sin2 Φ/cos θ + sin (θ + 

Φ)cos Φ)/sin (θ/2 + Φ) का मान क्या है? 

(A) 2 sin (θ/2 + Φ)  (B) 2 cos (θ/2 + Φ) 

(C) 2 sin (θ/2 − Φ)  (D) 2 cos (θ/2 − Φ) 

 

67.  यपद A - B = 105, तो (1 + tan A + tan B(tan A - 1))/(1 + tan B + 

tan A(tan B - 1)) का मान क्या है? 

(A) √3   (B) 1/√3 

(C) −√3   (D) −1/√3 

 

68.  पबोंदु P और Q से एक टॉवर के िीर्ष से उन्नयन कोण कमिः  'a' और 'b' 

की दूरी िर और इसके साथ एक ही सीिी रेखा में टॉवर के आिार से 

िूरक हैं। टॉवर और Qके बीच की दूरी ज्ञात करें  (यपद a˃b) - 

(A) √𝑎𝑏 + 1  (B) 𝑎2(𝑏2 + 1) 

(C) √𝑏(𝑎 + 1)  (D) 
𝑎

𝑏
+ 1 

 

69.   Q  एक पनपित कायष को िूरा करने के पलए  P और R के  एक साथ काम  

करने  में  लगे समय का तीन गुना लेगा और R को  कायष  करने में लगा 

समय Q और P के  एक साथ काम  करने  में  लगे समय का तीन गुना 

लेगा। अगर तीनोों एक साथ काम करते हैं तो उन्हें काम िूरा करने में 5 

पदन लगते हैं। यपद वह अकेले काम करता है तो P को पकतना समय 

लगेगा? 

(A) 5 पदन   (B) 8 पदन 

(C) 10 पदन   (D) 6 पदन 

 

70.  समबाह पत्भुज के अभ्योंतर में पकसी भी पबोंदु से पत्भुज के सोंबोंपित िक्ष में 

खीोंची गई लोंबरूि की लोंबाई P1, P2 और P3 हैं, तो पत्भुज का भाग है: 

(A) 
5

√3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3)  (B) 

1

√3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

(C) 
1

3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3)  (D) 

1

√3
(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

 

71.  एक पववाह मोंडि बनाने के पलए, एक दूसरे से 5 मीटर की दूरी िर एक 

वगष के्षत् की िररपि के साथ िोल लगाए जाते हैं, और उियोग पकए जाने 

वाले कुल िोल 20 हैं। वगष के्षत् का के्षत्िल क्या है? 

(A) 500 मीटर 2  (B) 400 मीटर 2  

(C) 900 मीटर 2  (D) 625 मीटर 2  

 

72.  ‘O’ वृत्त का कें द्र है, AB वृत्त की एक ज्या है, OM ⊥ AB । यपद AB = 20 

सेमी, OM = 2√11 सेमी है, तो वृत्त की पत्ज्या ज्ञात करें। 

(A) 15 सेमी  (B) 12 सेमी 

(C) 10 सेमी  (D) 11 सेमी 

 

73.   54 पकमी प्रपत घोंटे की गपत से लाइटहाउस की ओर बढ़ने वाला एक 

व्यक्ति 30° की उन्नयन कोण लाइटहाउस के िीर्ष िर बनाता है। 3 पमनट 

के बाद, वह लाइटहाउस के िीर्ष के उन्नयन कोण को 45° िाता है। मीटर 

में लाइटहाउस की ऊों चाई है: 

(A) 1250 (√3-1)  (B) 1350 (√3-1) 

(C) 1350 (√3+1)  (D) 1250 (√3+1) 

 

74.  दी गयी आकृपत में, CD एक कोण पद्वभाजक है और AD=AM तो α =?, 

यपद ∠ 𝐴𝐵𝐶 = 470 

  
(A) 53°   (B) 143° 

(C) 47°   (D) इनमे से कोई नही ों 

 

75.  कें द्र O और B के साथ दो वृत्त के पत्ज्या, क्रमिः  9 सेमी और 3 सेमी हैं 

जैसा पक आकृपत में दिाषया गया है। DA दो वृत्त का उभयपनष्ठ स्पिषरेखा 

है और OB दो वृत्त के कें द्र को पमलाने वाली रेखा है। जब रेखा DA और 

OB को बढ़ाया जाता है तो वे पबोंदु C िर पमलते हैं। AC की लोंबाई ज्ञात 

करें। 

 
(A) 3√3 cm  (B) 3 cm 

(C) 1.5 cm  (D) 9 cm 

 

76.  आकृपत में, एक वृत्त को एक वगष में उत्कीणष पकया जाता है पजसे पिर से 

एक बडे़ वृत्त में उत्कीणष पकया जाता है। 4 समान वृत्त खीोंचे जाते हैं जो वगष 

और वृत्त के भुजाओों को स्पिष करते हैं। यपद सबसे बडे़ वृत्त का व्यास 

20√2 सेमी है, तो 4 समान वृत्त के के्षत्िलोों का योग क्या है? 

 
(A) 400π(17 - 12√2) cm2 (B) 400π(47 - 35√2) cm2 

(C) 400π(43 - 30√2) cm2 (D) 400π(2 + √2) cm2 

 

77.  ∆ABC और ∆PQR समरूि है और AB: PQ = 5: 4 और BC = 45 सेमी 

है। PQ = 20 सेमी, PR = 48 सेमी, 'D' QR का मध्य पबोंदु है, और 'O', 

∆PQR का केन्द्रक है। OP की लोंबाई क्या है? [उियोग करें-√257 = 16] 

(A) 64/3 cm  (B) 20 cm 

(C) 65/3 cm  (D) 22 cm 

 

78.  ABCD एक वगष है पजसकी भुजा की लम्बाई 8 सेमी है। 2 वृत्त हैं, एक वगष 

में उत्कीणष है और दूसरा B, E, F और C से गुजरता है और BF = 2 * (बडे़ 

वृत्त की पत्ज्या) से होकर गुजरता है। दो वृत्त की पत्ज्या में क्या अोंतर है? 

 
(A) (3√5 - 5) cm  (B) (2√5 - 4) cm 

(C) (√5 - 2) cm  (D) (√3 - 1) cm 

 

79.  48 मीटर लोंबी और 31.5 मीटर चौड़ी भूपम की ऊों चाई 6.5 मी बढ़ाने के 

पलए, बगल वाले प्लाट में एक खाई 27 मीटर लोंबी और 18.2 मीटर चौड़ी 

खोदी गई, खाई की गहराई क्या होगी 

(A) 1 मीटर   (B) 2 मीटर  

(C) 5 मीटर   (D) 7 मीटर  

 

80.  एक गोले और एक समकोण गोलाकार पसलेंडर की पत्ज्या बराबर हैं और 

उनके घुमावदार तल-के्षत्िल भी बराबर हैं। उनके आयतन का अनुिात 

है-  

(A) 3 : 4   (B) 2 : 3 

(C) 3 : 2   (D) 4 : 3 
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81.  एक िोंक्वाकार फ्लास्क िानी से भरा होता है। फ्लास्क की आिार पत्ज्या 

‘r’ और ऊों चाई ‘h’ है। इस िानी को आिार पत्ज्या ‘mr’ के बेलनाकार 

फ्लास्क में डाला जाता है। बेलनाकार फ्लास्क में िानी की ऊों चाई है- 

(A) h/2 m3  (B) 2h/m 

(C) h/3m2   (D) m/2h 

 

82.  पनम्नपलक्तखत आकृपत में, AB व्यास है और ∠BAE = ∠ACD + ∠BAC है। 

∠ABE का माि क्या है? 

 
(A) 36°   (B) 32° 

(C) 38°   (D) 40° 

 

83.  पनम्नपलक्तखत आरेख में, 'O' वृत्त का कें द्र है, PC, C िर एक स्पिषरेखा है, 

OD = 5 सेमी, AB = 24 सेमी और PA = 20 सेमी है। वृत्त के कें द्र और 

पबोंदु 'P' के बीच की दूरी क्या है? 

 
(A) √1033 cm  (B) √1039 cm 

(C) √1049 cm  (D) √1051 cm 

 

84.  4 सेमी लोंबाई के भुजा का ABCD एक वगष है। व्यास BC का एक अिषवृत्त 

बनाया गया है। AE, G िर अिषवृत्त के पलए स्पिषरेखा है और DF, AE के 

लोंबवत है। DF की लोंबाई पकतनी है? 

 
(A) 2 cm   (B) 2.2 cm 

(C) 2.4 cm  (D) 2.5 cm 

 

85.  रेखा y = x और के्षत्िल 16π वगष सेमी के साथ एक वृत्त बनाया गया है, 

इसप्रकार से पक X और Y अक्ष दोनोों वृत्त के पलए स्पिषरेखा है। वृत्त के दो 

इोंटरसेप््टस को पमलाने वाली रेखा के मध्य-पबोंदु का पनदेिाोंक ज्ञात करें।  

(A) (0,0)   (B) (0,2) 

(C) (2,0)   (D) (2,2) 

 

86.  एक िोंकु में एक गोले को इस तरह से उत्कीणष पकया गया है पक गोला 

िोंकु की सतह और उसके आिार को स्पिष करता है। यपद िोंकु की 

पत्ज्या 6 सेमी है और ऊों चाई 8 सेमी है। गोले की पत्ज्या ज्ञात कीपजए। 

(A) 3 cm   (B) 4 cm 

(C) 6 cm   (D) 9 cm 

 

87.   Value of (sin2 7 
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 2o tan2 88°) is. 

(A) 1   (B) 2 

(C) 0   (D) 4 

 

88.  ‘X’ मीटर2 के के्षत्िल वाले एक गोलाकार ग्राउोंड को H मीटर के 

िोंक्वाकार तमू्ब द्वारा कवर पकया जाता है। तमू्ब बनाने के पलए किडे़ का 

के्षत्िल पकतना होना चापहए? 

(A) π√
H2×X

π
+ (

X

π
)  (B) π√H×X

π
+ (

X

π
)

2

 

(C) π√H×X

π
− (

X

π
)

2

  (D) 𝜋√
H2×X

π
+ (

X

π
)

2

 

 

89.   अपचोंता, बॉबी, पसोंडर ेला ने पमलकर 10 पदनोों में एक काम को िूरा पकया। 

हालाोंपक, पसोंडर ेला ने केवल िहले तीन पदनोों के पलए काम पकया जब काम 

का 0.37 पहस्सा पकया गया था। साथ ही, अपचोंता द्वारा 5 पदनोों में पकया 

गया कायष चार पदनोों में बॉबी द्वारा पकए गए कायष के बराबर है। काम को 

िूरा करने के पलए सबसे तेज़ कायषकताष को पकतने पदनोों की आवश्यकता 

होगी? 

(A) 20 पदन  (B) 30 पदन 

(C) 25 पदन   (D) 40 पदन 

90.  एक बेलन के वक्र िृष्ठ के्षत्िल और समू्पणष िृष्ठीय के्षत्िल 3: 4 के 

अनुिात में है। यपद समकोण बेलन का समू्पणष िृष्ठीय के्षत्िल 1232cm2 

है, तो इसका आयतन ज्ञात कीपजए। 

(A) 3457cm3  (B) 2276cm3 

(C) 2464cm3  (D) 3234cm3 

 

91.  जब आयत की लोंबाई 15 िीट कम हो जाती है और चौड़ाई 7 िीट बढ़ 

जाती है, तो आयत एक वगष बन जाता है और इसका के्षत्िल 287 वगष 

िीट कम हो जाता है। आयत का के्षत्िल ज्ञात कीपजए?   

(A) 2732 वगष िुट  (B) 2688 वगष िुट 

(C) 2844 वगष िुट  (D) 2976 वगष िुट 

 

92.  ित्थर के घनाभ खोंड की आयतन 10368 dm3 है, इसका आयाम 3: 2: 1. 

के अनुिात में है। यपद इसकी िूरी सतह को 2 िैसे प्रपत dm2 िर िॉपलि 

पकया जाता है, तो कुल लागत क्या है? 

(A) Rs 31.68  (B) Rs 31.50 

(C) Rs 63   (D) Rs 63.36 

 

93.  यपद a, b और c एक पत्भुज के तीन भुजाएों  हैं पजसका के्षत्िल 100 वगष 

सेमी है और s: (s-a) :( s-b) :( s-c) = 10: 1: 2: 5 है, तो अनुिात a: b: c 

___ के बराबर है? 

(A) 9:5:6   (B) 9:8:5 

(C) 10:3:7   (D) 11:2:7 

 

94.  4000 की आबादी वाले चाोंदीिुर में प्रपत व्यक्ति प्रपत पदन 90 लीटर िानी 

की आवश्यकता होती है जो एक एकल िानी की टोंकी के माध्यम से 

प्रदान की जाती है, पजसका आयाम 20 मीटर × 15 मीटर × 6 मीटर है। 

यपद टैंक आिा भरा है, तो पकतने पदनोों तक इस टैंक का िानी चलेगा? 

(A) 1 पदन   (B) 0.25 पदन 

(C) 2.5 पदन  (D) 2 पदन 

 

95.  एक तार को एक वगष के आकार में मोड़ा गया है पजसका के्षत्िल 16 वगष 

सेमी है। उसी तार को n: (n + 2) के अनुिात में काटा जाता है और दो 

वृत्त के रूि में मोड़ा जाता है तापक दोनोों वृतोों की िररपि क्रमिः  1: 2 के 

अनुिात में है। n का मान ज्ञात कीपजये? 

(A) 1/8   (B) 1/6 

(C) 1/4   (D) 2 

 

96.  एक पत्भुज की भुजाएाँ  6: 8: 9 के अनुिात में हैं। तो, 

(A) पत्भुज नू्यन है  (B) पत्भुज समकोण है 

(C) पत्भुज अपिककोण है (D) पत्भुज समपद्वबाह है 

 

97.  एक िोंक्वाकार तमू्ब का आयतन 1232 घन मीटर है और इसके आिार 

का के्षत्िल 154 वगष मीटर है। तमू्ब बनाने के पलए आवश्यक कैनवास 

की लोंबाई ज्ञात करें , यपद कैनवास की चौड़ाई 2 मीटर है। (π = 22/7) 

(A) 270 m   (B) 272 m 

(C) 276 m   (D) 275 m 

 

98.  एक समचतुभुषज के समानाोंतर भुजाओों की लोंबाई का अनुिात 3: 2 है। 

उनके बीच की सबसे छोटी दूरी 15 सेमी है। यपद समचतुभुषज का 

के्षत्िल 450 है, तो समानाोंतर भुजाओों की लोंबाई का योग है? 

(A) 15 cm   (B) 36 cm 

(C) 42 cm   (D) 60 cm 

 

99.  एक ठेकेदार ने 12 घोंटे काम करने वाले 40 लोगोों के साथ काम िुरू 

पकया। लेपकन काम के घोंटोों की अपिकता के कारण 5 लोगोों ने 1 पदन के 

बाद से प्रते्यक पदन काम छोड़ पदया। इस कारण काम िूरा होने में 6 पदन 

लगे। यपद ठेकेदार अब केवल 50 िुरुर्ोों को पनयुि करता है और उनसे 

प्रपतपदन 8 घोंटे काम करने को कहता है तो पकस पदन काम िूरा होगा? 

(A) 8 वें  (B) 4 वें  (C) 6 वें (D) 5 वें 

 

100.   पिलर िर एक फै्लगस्टाि लोंबवत खड़ा होता है, फै्लगस्टाि की ऊों चाई 

पिलर की ऊों चाई से दोगुनी होती है। थोड़ी दूरी िर जमीन िर मौजूद एक 

व्यक्ति फै्लगस्टाि के िीर्ष को देखता है, जो उसकी आोंखोों से खोंभे के 

िीर्ष से दोगुना कोण बनाताहै। खोंभे की ऊों चाई और खोंभे से आदमी की 

दूरी का अनुिात क्या है 

(A) 1: 3  (B) 3: √1     (C) 1: √3  (D) √3: 2 
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ELEMENTARY MATHEMATICS 
Ans.1(A)  माना कि किता और उनिे दो िुत्ोों िी वततमान आयु क्रमशः  x वर्त, 

 y वर्त और z वर्त है। 

 प्रश्न िी िहली शतत िे अनुसार 

 x = 3 (y + z) ...  (1) 

 20 वर्त बाद, 

 किता िी आयु = (x + 20) वर्त 

 और उसिे दो बेटोों िी उम्र (y + 20) साल और (z + 20) साल 

 होगी 

 प्रश्न िी दूसरी शतत िे अनुसार 

 x + 20 = (y + 20) + (z + 20) 

 x+ 20 = y + z + 40 

 x - (y + z) = 40 – 20 

 x - (y + z) = 20 ...(2) 

 समीिरण (1) से x िे मान िो समीिरण (2) में रखने िर, हम 

 प्राप्त िरते हैं 

 3 (y + z) - (y + z) = 20 

 2(y + z) = 20 

 y + z = 10 

 (y + z) िे मान िो समीिरण (1) में रखने िर, हम प्राप्त िरते हैं 

 x = 3 × 10 = 30 वर्त 

 ∴ किता िी वततमान आयु = 30 वर्त. 

Ans.2(B) कदया है कि, 

 सप्ताह िे सात कदनोों िा िुल सोंग्रह = 

 = िहला कदन + दुसरा कदन + तीसरा कदन + चौथा कदन + िाोंचवा 

 कदन + छठा कदन + सातवाों कदन 

 कदया है कि, 

 ⇒ िहला कदन + दुसरा कदन + तीसरा कदन = (25/100) × (छठा 

 कदन + सातवाों कदन) 

 ⇒ चौथा कदन + िाोंचवा कदन = (75/100) × (छठा कदन + सातवाों 

 कदन) 

 तो, 

 ⇒ 4200 = (छठा कदन + सातवाों कदन)/4 + 3(छठा कदन + सातवाों 

 कदन)/4 + (छठा कदन + सातवाों कदन) 

 ⇒ 4200 = (छठा कदन + सातवाों कदन)/4 + 3(छठा कदन + सातवाों 

 कदन)/4 + (छठा कदन + सातवाों कदन) 

 हल िरने िर,, 

 ⇒ 4200 × 4 = (छठा कदन + सातवाों कदन) + 3(छठा कदन + 

 सातवाों कदन) + 4(छठा कदन + सातवाों कदन) 

 ⇒ 4200 × 4 = 8(छठा कदन + सातवाों कदन) 

 ⇒ (छठा कदन + सातवाों कदन) = 2100 

 सप्ताह िे अोंकतम दो कदनोों िा औसत सोंग्रह = 2100/2  

 = Rs.  1050 

Ans.3(D) माना कि िाइि िा व्यास ‘d’ है और के्षत्फल ‘a’ है। अब यकद 

 व्यास दोगुना हो जाता है यानी ‘2d’, तो के्षत्फल 4a हो जाएगा। 

 (के्षत्फल = िाई × डी2) 

 ⇒ 15 िाइि द्वारा छोड़ा गयी िानी िी मात्ा = 15 × a × v × 12 

 (प्रवाह िे वेग)  

 ⇒ डबल व्यास िे 6 िाइिोों से छोड़ा गयी िानी िी मात्ा = 6 × 

 4a × v × t (t = समय कलया गया) 

 दोनोों सोंस्करणोों िी समानता, 

 ⇒ 15 × a × v × 12 = 6 × 4a × v × t 

 ⇒ t = (15 × a × v × 12) / (6 × 4a × v) 

 ⇒ t = (15 × 12) / (6 × 4) 

 ∴ टी = 7.5 कमनट 

Ans.4(B) Gain = X ×
25

100
 

 = Rs. 
𝑋

4
  

 Taxes = 
𝑋

4
×

1

2
= 𝑅𝑠.

𝑋

8
 

Ans.5(D) माना कि  एि कदन में A, B और C द्वारा किए गए िाम िा कहस्सा 

 क्रमशः  A, B, C है।  

 प्रश्न िे अनुसार 

 5a + 7b + 13c = 1 (1 िूणत िायत िा प्रकतकनकित्व िरता है)....(1) 

 और, a + b = 1/12......  (2); b +c = 1/16.........(3) 

  (2) और (3) िो बराबर िरने िर  

 a-c = 1/48 ........  (4) 

 अब (1) और (4) िो बराबर िरने िर 

 7b + 18c = 43/48 ........(5) 

 अब (3) और (5) िो बराबर िरने िर 

 C = 1/24 मतलब C अिेले 24 कदनोों में िाम िूरा िर सिता है। 

 तो (3) से हमें b = 1/48 कमलता है जो कि B अिेले 48 कदनोों में 

 िाम िूरा िर सिता है। 

 (2) से हमें A= 1/16 कमलता है जो कि A 16 कदनोों में िाम िूरा 

 िर सिता है। 

 A = 16 कदन; B = 48 कदन; C = 24 कदन। 

Ans.6(C) कदया है, 

  7 आदमी + 11 औरतें + 2 बचे्च = (257.50) × 20 

 प्रश्नानुसार, 

 ⇒ 7(𝑥 + 20) + 11 (𝑥 + 10) + 2𝑥 = 5150  

 20 𝑥 =  5150 – 250 

 x = 245 

 इसकलए, िुरुर्ोों िी आय = x + 20 = 245 + 20 =  265 

Ans.7(D) सािेक्ष गकत = (35 – 25) * 5/18 = 25/9 m/s 

 25/9 = (80 + 120)/x 

 => x = 72 सेिों ड 

Ans.8(B) माना कि जानवी, जगवी और जागृकत िो प्राप्त रिम क्रमशः  x, y 

 और z है 

 तो, x - 20 : y - 20 : z - 30 = 11 : 18 : 24 

 जब रु.  20, रु.40 और रु.30 िो हटा कदया जाता है, हम िुल 

 2210 में से 90 कनिाल रहे हैं। 

 ∴ 11a + 18a + 24a = 2210 - 90 

 53a = 2120 

 ⇒ a = 40. 

 हम जानते हैं कि, z - 30 = 24a 

 ⇒ z = (24 × 40 + 30) = 990 

Ans.9(B) +15%T -12% C = 540......(i) 

 -12% T + 15% C = 0 ......(ii) 

 + - - 

 27% T - 27% C = 540 [(I) से (ii) िो घटाने िर,] 

 T - C = 2000 _____ (iii) 

 जोड़ने िर, → 

 15 T - 12% C = 540_____(i) 

 - 12% + 15% C = 0 _____(ii) 

 3% T + 3% C = 540 

 or T + C = 18000 _____(iv) 

 T - C = 2000 _____(iii) 

 (iii) और (iv) से 

 टेबल = Rs.  10000 

Ans.10(D) 30 छात्ोों िी िुल आयु = 9 × 30 = 270 वर्त 

 30 छात्ोों और एि कशक्षि िी िुल आयु = 31 × 10 = 310 वर्त 

 ∴ कशक्षि िी आयु = 310 -270 = 40 वर्त. 

Ans.11(A) C. P. of chair = (600 −
600×15

100
) ×

80

100
 

 = 
510×80

100
= 𝑅𝑠. 408 

 Actual C.P. = 408 +28 = Rs. 436 

 Gain percent = 
545−436

436
× 100 = 25% 

Ans.12(D) 

   
 अब प्रश्नानुसार, 

 A और B िा 4 कदन िा िाम = 4×9 = 36 

 B िा 2 कदन िा िाम = 2×6 = 12 

 बचा हुआ िाम = 72 – (36+12) = 24 

 C िे कलये आवश्यि कदन= 24/6 = 4 days 

Ans.13(D) माना कि कवक्रय मूल्य= रु.100 / - 

  िीमत में 20% िी िमी िा मतलब है कवक्रय मूल्य = रु.80 / - 

 यकद रु.20 / में 5 किलोग्राम अकिि खरीदा जाता है, तो 1 किग्रा 

 िी िीमत= रु.4 / - 

 घटी हुई क्रय मूल्य = रु.4 / - प्रकत किलो 

 इसकलए, मूल क्रय मूल्य =? 

 यकद खरीदी गई मात्ा = 100/4 = 25 किलोग्राम 

 तो मूल मात्ा 20 किलो थी 

 मूल िीमत = 100/20 

 = रु .5 / -प्रकत किग्रा। 

Ans.14(A)  माना कि लखनऊ और िानिुर िे बीच िी दूरी  

 = d किमी/घोंटा है 

 अरुणा िी गकत = d/4.25 = 4d / 17 किमी / घोंटा 
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 बबीता िी गकत = d/5 किमी / घोंटा 

 अगर बबीता और अरुणा एि ही कदशा में आगे बढ़ने लगती हैं तो 

 अरुणा िो बबीता िो कमलने िे कलए अकतररक्त दूरी तय िरनी 

 िड़ती है। 

 अब बकबता िे सोंबोंि में अरुणा िी सािेक्ष गकत  

 = (4d / 17-d / 5) किमी / घोंटा 

 = 3 d/ 85 किमी / घोंटा 

 अब अरुणा िो बबीता िो कमलने में लगने वाला समय  

 = d ÷ 3d/85 = 85/3 घोंटे 

 = 28 1/3 घोंटे 

Ans.15(C)  माना कि वे सुबह 3:30 बजे से ‘t’ घोंटे िे बाद कमलते हैं 

प्रश्न िे अनुसार 

34 x 1.5 + (34 + 42) x t = 507 

=> 51 + 76 t= 507 

=> 76t = 507 - 51 

=> 76t = 456 

=> t= 6 घोंटे 

वे 3:30 AM + 6hrs = 9:30 AM िर कमलते हैं 

टर ेन से यात्ा िी दूरी P = 34 x (9:30 AM - 2:00 AM) 

= 34 x 7.5 घोंटे 

= 255 किमी 

टर ेन से यात्ा िी दूरी Q = 42 x (9:30 AM - 3:30 AM) 

= 42 x 6 घोंटे 

= 252 किमी 

आवश्यि अोंतर = 255 - 252 = 3 किमी 

Ans.16(D)  माना कि दोनोों राकश 5n और 6n है। 

 सािारण ब्याज @ 2 साल िे कलए 9%  

 = 5n x 9 x 2/100 = 0.9n 

 सािारण ब्याज @ 3 साल िे कलए 10%  

 = 6n x 10 x 3/100 = 1.8n 

 दी गई स्थथकत, 0.9n + 1.8n = 8100 

  => n = 3000 

 इसकलए मूल राकश 15,000 रुिये और 18000 रुिये हैं। 

 इसकलए िुल राकश िा भुगतान = 15000 + 18000 + 8100  

 = 41100 रुिये  

Ans.17(A) माना कि B 2x घोंटे में टैंि िो भरता है। 

 चूोंकि A, B से दोगुना सकक्रय है, इसकलए A, x घोंटे में टैंि िो भर 

 देता है। 

  (A + B) टैंि िो A×B/A+B घोंटे में भरता है 

 = 2x2/3x = 14 घोंटा या x = 21 

 ∴ A टैंि िो 21 घोंटे में भरता है और B टैंि िो 21 × 2  

 = 42  घोंटा में भरता है. 

Ans.18(D) माना कि सभी बोतल में तरल िी मात्ा 100 है| 

  
 नई बोतल में लाल िा % 

 ⇒ 120/300 = 40% 

Ans.19(A) 

  
 आवश्यि प्रकतशत 

 ⇒ [(13 + 12 + 6)/(8 + 14 + 11)] × 100 = 93.93% 

Ans.20(C) माना कि माइक्रोवेव और गीजर िी िीमत क्रमशः  रु.‘x’ और 

 रु.‘y’ है 

 ⇒ x + y = 15000 ---- (1) 

 िुल अकजतत लाभ = 15000 िा 22% = रु.3300 

 ⇒ िुल कबक्री मूल्य = 15000 + 3300 = रु.18300 

माइक्रोवेव िर अकजतत लाभ 20% है और गीजर िर 25%, 

⇒ माइक्रोवेव िा कवक्रय मूल्य= x + x िा 20% = 1.2x 

⇒ गीजर िा कवक्रय मूल्य = y +y िा 25%= 1.25y 

⇒ 1.2x + 1.25y = 18300 ---- (2) 

(1) िो 1.2 से गुणा िरिे और (2) से घटाने िर, 

⇒ 1.2x + 1.25y - 1.2x - 1.2y = 18300 - 18000 

⇒ 0.05y = 300 

⇒ y = रु.6000 

⇒ x = 15000 - 6000 = रु.9000 

∵ माइक्रोवेव 10% िी छूट िर बेचा गया था, 

⇒ माइक्रोवेव िे अोंकित मूल्य िा 90% = माइक्रोवेव िा कवक्रय 

मूल्य = 1.2x = 1.2 (9000) = रु.10800 

⇒ माइक्रोवेव िा अोंकित मूल्य = 10800 / 0.9 = रु.12000 

अब, यकद माइक्रोवेव 10% िे बजाय 15% िी छूट िर बेचा गया 

था, 

अकजतत लाभ में िमी होगी= 15 - 10 = 12000 िा 5% = रु.600 

⇒ अकजतत िुल लाभ = 3300 - 600 = रु.2700 

∴ यकद माइक्रोवेव 15% िी छूट िर बेचा गया, तो लाभ अकजतत 

किया जाएगा = 2700/15000 × 100 = 18% 

Ans.21(D) माना कि िों टेनर A में घोल P, Q और R िी मात्ा क्रमशः  है- 5x, 

 3x, x 

 िों टेनर B में टाइि 2 और टाइि 3 2y, 3y है 

 सभी तीन प्रिार िे घोलोों िे अोंकतम कमश्रण अनुिात में 

 ⇒ 5x : (3x + 2y) : (x + 3y) = 5 : 7 : 9 

 ⇒ (5x)/ (3x + 2y) = 5/7 

 हल िरने िर 

 x = 1, y = 2 

 िों टेनर A में मात्ा = 9x = 9 × 1 = 9 

 िों टेनर B में मात्ा = 5y = 5 × 2 = 10 

 िुल मात्ा = 19 लीटर 

Ans.22(D) माना कि िुल िायत 30 यूकनट है, (15 और 10 िा लघुत्तम) 

प्रते्यि कबल्डर 15 घोंटे में अिेले दीवार िा कनमातण िर सिता है 

जबकि िोई भी कवध्वोंसि इसे 10 घोंटे में ध्वस्त िर सिता है, और 

जब वे एि साथ िाम िरते हैं तो दीवार 3 घोंटे में बन जाती है। 

⇒ कबल्डर और कवध्वोंसि िा 1 घोंटे िा िाम = 30/3 = 10 यूकनट 

⇒ कबल्डर िा 1 घोंटे िा िाम = 30/15 = 2 यूकनट 

⇒ कवध्वोंसि िा 1 घोंटे िा िाम= 30/10 = -3 यूकनट  

⇒ किए गए िायत िे बीच अोंतर = 10 

माना कि कवध्वोंसि सोंख्या x है और कबल्डरोों िी सोंख्या =(20 - x), 

⇒ 2(20 – x) – 3x = 10 

⇒ x = 6 

∴ कवध्वोंसि िी सोंख्या 6 है। 

Ans.23(A) माना कि ब्ाोंड 1 मोबाइल िी िीमत और ब्ाोंड 2 मोबाइल िी 

िीमत क्रमशः  रु.M और रु.N है 

कदया है, 

⇒ 20M + 5N = 390000 

⇒ 5M + 30N = 615000 

हल िरने िर, 

⇒ 20M + 120N = 615000 × 4 

⇒ 20M + 5N = 390000 

घटाने िर, 

⇒ 115N = 2070000 

⇒ N = 18000 

⇒ M = (390000 – 5 × 18000)/20 

⇒ M = 15000 

आवश्यि प्रकतशत 

⇒ 18000 = 15000 + 15000 × ?/100 

⇒ ? = 20% 

Ans.24(A) शोंिु B िी आयतन 

 ⇒ (20% of 100)2 × 15 × π/3 

  ⇒ 20 × 20 × 15× π/3 

 ⇒ 2000π 

 शोंिु A िी आयतन 

 ⇒ (50% of 100)2 × 10 × π = 25000π 

 अभीष्ट % 

 ⇒ (25000π - 2000π)/2000π × 100 = 1150% 

Ans.25(C) मान लीकजये, 

 वसु्त िा अोंकित मूल्य = 2400 रुिये  

 दो क्रकमि छूट िे बाद वसु्त िा कवक्रय मूल्य  

 = (100 - x)% of 85% of 2400 = (100 - 23.5)% of 2400 

 85 (100 - x) = 76.5 * 100 

 100 - x = 90 

 x = 10 

 छूट िी िहली राकश = 2400 िा 10%= 240 रुिये  

Ans.26(D)  माना कि वसु्त िी लागत मूल्य 100 है 
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 िेस 1: अोंकित मूल्य = 100 िा (100 + x)% = (100 + x) 

 कबक्री मूल्य =[100 - (x - 30)] % of (100 + x)  

 = [(130 - x)(100 + x)]/100 

 िेस 2: अोंकित मूल्य = [100 + 100 िा (x - 20)]% = (80 + x)  

 कवक्रय मूल्य = [100 - (x - 40)] % of (100 + x)  

 = [(140 - x)(80 + x)]/100  

 प्रश्न िे अनुसार: 

 (130 - x)(100 + x) = (140 - x)(80 + x) 

 13000 + 30x - x2 = 11200 + 60x - x2  

 30x = 1800 

 x = 60 

Ans.27(B)  माना कि वसु्त िी लागत मूल्य और कवक्रय मूल्य क्रमशः  5x और 

 7x रुिये है। 

 वसु्त िा अोंकित मूल्य = 5x िा 160% = 8x 

 वसु्त िी नई लागत मूल्य = (5x + 300) 

 वसु्त िा नया कवक्रय मूल्य = 140% (5x + 300) = (8x + 270) 

 7x + 420 = 8x + 270 

 x = 150 

 छूट िी प्रारों कभि राकश =8x - 7x = x =150 रुिये  

Ans.28(C) िारा िी गकत = 3 किमी / घोंटा 

नाव A और B िे बीच प्रारों कभि दूरी = 70 किमी 

∵ नाव A, िारा िे कविरीत चल रहा है, अथातत्, ऊध्वतप्रवाह, इसकलए 

नाव A िी सािेक्ष गकत = नाव A िी गकत - िारा िी गकत 

⇒ 15 - 3 = 12 किमी / घोंटा 

नाव B िारा िे साथ चल रहा है, अथातत्, अनुप्रवाह, इसकलए नाव B 

िी सािेक्ष गकत = नाव B िी गकत + िारा िी गकत 

⇒ 20 + 3 = 23 किमी / घोंटा 

एि-दूसरे से कमलने िे कलए उनिे द्वारा कलया गया समय = िुल 

दूरी / (नाव A िी सािेक्ष गकत  + नाव B िी सािेक्ष गकत ) 

⇒ 70 / (12 + 23) = 2 घोंटे 

Ans.29(A) Rs [1,087 – (10 + 12 + 15)] या 1,050 रुिये िो 5: 7: 9 िे 

अनुिात में कवभाकजत किया जाना है 

तो, B िा कहस्सा = 7/21 × 1,050 = 350 रु 

इसकलए, B िा िुल कहस्सा = 350 + 12 = 362 रु. 

Ans.30(B)  वसु्त िी अोंकित मूल्य = 100M  

िहले ग्राहि िे कलए क्रय मूल्य =  100M िा 80% = 80M 

दूसरे ग्राहि िे कलए क्रय मूल्य= 100M िा 120%= 120M 

िहले ग्राहि िे कलए कवक्रय मूल्य = 80M िा 115% = 92M  

दूसरे ग्राहि िे कलए कवक्रय मूल्य = 120M िा 115% = 138M 

िहले ग्राहि िी लाभ राकश = 92M - 80M = 12M 

दूसरे ग्राहि िी लाभ राकश = 138M - 120M = 18M 

लाभ राकश = 18M - 12M = 21 (कदया गया) िे बीच अोंतर 

=> 6M = 21 

=> M = 3.5 

लेख िा अोंकित मूल्य = 100M = 350 रुिये  

Ans.31(B)  माना कि इकतहास, गकणत और कवज्ञान में अकिितम अोंि क्रमशः  

2N, 3N और 4N 

रोकहत द्वारा सभी 3 कवर्योों में एि साथ प्रकतशत अोंि 

= (((0.9 x 2N) + (0.6 x 3N) + (0.63 x 4N))/(9N)) x 100% 

= ((1.8N +1.8N + 2.52N)/9N) x 100% 

= ((6.12N)/(9N)) x 100% 

= (612/9) % = 68% 

0.68 x 9N = 306 

N = (306/6.12) = 50 

गकणत में कवराट द्वारा बनाए गए अोंि = 0.9 x 150  

= 135 

Ans.32(B) A = 20 x 8 = 160 

B = 40 x 9 = 360 

अनुिात: 

160 : 360 

80 : 180 

40 : 90 

20 : 45 

4 : 9 

Ans.33(D) 

 
इसकलए लोहे िे कलए ताोंबे िा अनुिात = 

42+42

56+252
 = 3/11 

Ans.34(A) I   II 

 P = 10% P= 25% 

1 → L   = 1→ P 

10 → C.P.1   = 4 → C.P.2 

S.P.1 = 9  S.P.2 = 5 

कदया है, 

C. P.1  =  S.P.2 

C. P.1  = 10 C.P.1  = 4 ×2 = 8(Total C.P. = 18) 

S.P.1 = 9 S.P.2 = 5×2 = 10 (Total S.P. = 19) 

अोंतर = 19-18 

= 1 (लाभ) 

यकद  S.P. 19 है तो P =1  

यकद S.P. = 1710 

तो ,P = 
1710×1

19
  

लाभ = 90 

Ans.35(D) माना A और B कि मात् क्रमशः  7x और 5x है. 

प्रश्नानुसार 

7𝑥 − 9 ×
7

12

5𝑥 + 9 ×
7

12

=  
7

9
 

7𝑥 −
21
4

5𝑥 +
21 
4

=  
7

9
=  

28𝑥 − 21

20𝑥 + 21
=  

7

9
 

28x × 9 – 21 × 9 = 20x × 7 + 21 × 7 

x = 
16×21 

112
 = 3 

िैन में तरल A कि मात्ा  = 7 × 3 = 21L 

Ans.36(D)  कदया है, 

M द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 6500 

तीन सेक्शन िे कलए िुल कबक्री िुस्तिोों िी सोंख्या  

= 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 

N द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 14750 × (19/59) = 4750 

∴ आवश्यि अोंतर = 4750 × (60/100) – 6500 × (30/100)  

= 900 

Ans.37(C) M द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 6500 

तीन सेक्शन िे कलए िुल कबक्री िुस्तिोों िी सोंख्या  

= 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 

N द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 14750 × (19/59)  

= 4750 

P द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 14750 × (14/59)  

= 3500 

N द्वारा बेची गई कवज्ञान िुस्तिोों िी सोंख्या = 4750 × (10/100) 

= 475 

सभी तीनोों दुिानोों द्वारा बेची गई कवज्ञान िुस्तिोों िी िुल सोंख्या 

= 6500 × (30/100) + 4750 × (10/100) + 3500 × 

(45/100) = 4000 

∴ आवश्यि प्रकतशत = (475/4000) × 100 = 11.875% 

Ans.38(B) M द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 6500 

तीन सेक्शन िे कलए िुल कबक्री िुस्तिोों िी सोंख्या  

 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 

N द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 14750 × (19/59)  

= 4750 

P द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 14750 × (14/59)  

= 3500 

दूिान P द्वारा बेची जाने वाली गकणत िी िुस्तिोों िी सोंख्या  

= 3500 × (30/100) = 1050 

दूिान N द्वारा बेची जाने वाली कवज्ञान िुस्तिोों िी सोंख्या  

= 4750 × (10/100) = 475 

∴ आवश्यि अनुिात = 1050 : 475 = 42 : 19 

Ans.39(A) M द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 6500 

तीन सेक्शन िे कलए िुल कबक्री िुस्तिोों िी सोंख्या  

 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 

 N द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 14750 × (19/59) = 4750 

 P द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 14750 × (14/59) = 3500 

 M द्वारा बेची गई लैंगे्वज िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 6500 × (50/100) = 3250 

 N द्वारा बेची गई लैंगे्वज िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 4750 × (30/100) = 1425 
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 P द्वारा बेची गई लैंगे्वज िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 3500 × (25/100) = 875 

 उिरोक्त आोंिड़ोों से, दूिान P ने नू्यनतम सोंख्या में लैंगे्वज िी 

 िुस्तिें  बेची हैं। 

Ans.40(B) M द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या = 6500 

 तीन सेक्शन िे कलए िुल कबक्री िुस्तिोों िी सोंख्या  

 = 6500 × [(26 + 19 + 14)/26] = 14750 

 N द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 14750 × (19/59) = 4750 

 P द्वारा बेची गई िुस्तिोों िी िुल सोंख्या  

 = 14750 × (14/59) = 3500 

 सभी तीन दुिानोों द्वारा बेची जाने वाली गकणत िुस्ति िी िुल 

 सोंख्या 

 ⇒ 6500 × (20/100) + 4750 × (60/100) + 3500 × 

 (30/100) = 5200 

 ∴ आवश्यि औसत = 5200/3 = 1733 

Ans.41(C)  कदया गया है कि लागत मूल्य = 1200 रुिये  

 मशीन िी 1 वर्त िे बाद िी िीमत  

 = 1200 - 0.1 × 1200 = 1080 

 मशीन िी दुसरे वर्त िे बाद िी िीमत 

 = 1080 - 0.1 × 1080 = 972 इसिे अलावा 50% िी छूट है, 

 इसकलए, मशीन िी कबक्री मूल्य = 972 िा 50% = 486 रुिये  

Ans.42(C)  माना िी व्यस्क्त ‘x’ घोंटे में प्रारों कभि आिी दूरी तय िरता है। 

 तो, वह दूसरे आिे कहसे्स िो (12 - x) घोंटे में तय िरता है। 

 तो, 30x = 42 (12-x) 

 => 30x = 504 - 42x 

 => 72x = 504 

 => x = 7 

 तो, िहली आिी दूरी = 210 कि.मी. 

 इसकलए, िुल दूरी = 210 × 2 = 420 कि.मी. 

Ans.43(D)  a : b = 4 : 3 और b : c = 6 : 5 

 अतः , a : b : c = 8 : 6 : 5 

 माना, a = 8x, b = 6x और c = 5x 

 इसकलये, 
𝑎+𝑏

𝑎+𝑏+𝑐
=

8𝑥+6𝑥

8𝑥+6𝑥+5𝑥
=

14

19
 

Ans.44(A) 4, 6, 8 और 14 िा लघुत्तम समािवत्यत = 168 

 सभी घोंटी 168 सेिों ड िे बाद एि साथ बजेंगी यानी 2 कमनट 48 

 सेिों ड 

Ans.45(D) कदया है, T 𝛼 √1 

 या, T = k √𝑙 

 जब, T’ = 1 sec, l = 40 

 ∴ 1 = k √40 

 या, k = 
1

√40
 

 अतः  जब, T= 2.5 sec. 

  2.5 = 
1

√40
 √𝑙 

 या √𝑙 = 2.5 √40 

 ∴ l = (2.5)2 × 40 = 250 cm 

Ans.46(D) x = 
√3−√2

√3+√2
 = 5-2√6 

 y = 
√3+√2

√3−√2
 = 5+2√6 

 x2 + xy + y2 = 25 +24 – 20 √6 + 25 + 24 + 20 √6 + 1  

 = 99 

  आवश्यि मान 99 है, जो सभी 11, 3 और 9 िा गुणि है 

Ans.47(B) 
12

3+√5+2√2
× 

(3+2√2−√5)

(3+2√2−√5)
 

 = 
12

(3+2√2)2− (√5)2
× ((3 + 2√2) − √5) 

 = 
12

12+12√2
 (3 + 2√2 − √5) 

 = 
1

√2+1
 (3 + 2√2 − √5) 

 = 
1

√2+1
 (3 + 2√2 −  √5) ×

√2−1

√2−1
 

 = 3√2 – 3 + 4 - 2√2 - √10 + √5 

 = √2 +1 - √10 + √5 

Ans.48(C) माना कि A = 713 + 714 + 715 + 716 + 1 

 = 713 (1 + 7 + 72 + 73) + 1 

 = 713(1 + 7 + 49 + 343) + 1 

 = (713 X 400) + 1 

 = (711 X 49 X 2 X 200) + 1 

 = (711 X 98 X 200) + 1 

 जब 713 + 714 + 715 + 716 + 1 िो 98 से कवभाकजत किया जाता 

 है  तो शेर् 1 होगा| 

Ans.49(C) 1/(√6+√7) = (√7-√6)/(√7+√6)(√7-√6) = √7-√6 

 उसीप्रिार, 

 1/(√7+√8) = √8-√7 

 1/(√10+√11) = √11-√10 

 1/(√11+√12) = √12-√11 

 इसकलए, 

 1/(√6+√7) + 1/(√7+√8) + 1/(√10+√11) + 1/(√11+√12) 

 = √7 - √6 + √8 - √7 + √11 - √10 + √12 - √11 

 = √8 + √12 - √6 - √10 

 = 2√2 + 2√3 - (√2*√3) - (√2*√5) 

  = √2(2-√5) + √3(2-√2) 

 = √2(2-√5) + √6(√2-1) 

Ans.50(B) Let S = 2/(5 × 7)+2/(7 × 9)+2/(9 × 11)+⋯ 

 +2/(217 × 219)  

 माना कि दी गई शे्रणी में n िद हैं। कफर, 

 an = 2/n(n+2) 

 कफर, S = (1/5-1/7)+(1/7-1/9)+(1/9-1/11)+ 

 ⋯+(1/217-1/219) 

 S = (1/5-1/219) = 214/1095 

Ans.51(B) माना कि S = 12 + 8 + 17 + 10 + 22 + 12 + 27 + 14 + .... 

 दी गई शे्रणी A.P /समान्तर शे्रणी दो शे्रकणयोों िा एि सोंयोजन है, 

 और 

 िहले 56 िदोों िा योग  = प्रथम A.P िे िहले 28 िदोों िा योग + 

 दूसरे A.P िे िहले 28 िदोों िा योग 

 िहले में A.P शे्रणी = 12 + 17 + 22 + 27 + ... 

 िहला िद = a = 12 

 उभयकनष्ठ अोंतर= 17 - 12 = 5 

 n = 28 

 तो योग= (n/2)(2a + (n - 1)d) 

 = (28/2)(2 * 12 + (28 - 1)5) 

 = 2226 

 दूसरे A.P में शे्रणी = 8 + 10 + 12 + 14 + ... 

 िहला िद = a = 8 

 उभयकनष्ठ अोंतर= 10 - 8 = 2 

 n = 28 

 तो योग= (n/2)(2a + (n - 1)d) 

 = (28/2)(2 * 8 + (28 - 1)2) 

 = 980 

 इसकलए, िहले 56 िदोों िा योग = 2226 + 980 = 3206 

Ans.52(C) A = 5√2 - 7 

 A/B = 99 - 70√2 

 B = (5√2 - 7)/(99 - 70√2) 

 B = [(5√2 - 7)/(99 - 70√2)] * [(99 + 70√2)/(99 + 70√2)] 

 B = 495√2 - 693 + 700 - 490√2 

  B = 7 + 5√2 

 AB = (5√2 - 7)(5√2 + 7) = 50 - 49 = 1 

 AB - 1 = 1 - 1 = 0 

Ans.53(A) = a3 + 2a2 + 4a 

 = a(a2 + 2a + 4) 

 चूोंकि, a3 - 23 = (a - 2)(a2 + 2a + 22) 

 (a2 + 2a + 4) = (a3 - 8)/(a - 2) 

 अब, 

 = a(a3 - 8)/(a - 2) 

 = [a{11 - (6/a) - 8}]/(a - 2) 

 = (11a - 6 - 8a)/(a - 2) 

  = (3a - 6)/(a - 2) 

 = 3(a - 2)/(a - 2) 

 = 3 

Ans.54(D) x - (1/x) = 2√3 

 [x - (1/x)]2 = (2√3)2 

 [x2 + (1/x2) - 2] = 12 

 x2 + (1/x2) = 14 

  x - (1/x) = 2√3 

 [x - (1/x)]3 = (2√3)3 

  [x3 - (1/x3) - 3 * x * (1/x)(x - 1/x)] = 24√3 

 [x3 - (1/x3) - 3 * 2√3] = 24√3 

 x3 - (1/x3) = 24√3 + 6√3 = 30√3 

 अब, 

 [x2 + (1/x2)] * [x3 - (1/x3)] = 14 * 30√3 = 420√3 

 [x5 - (1/x) + x - (1/x5)] = 420√3 

 [x5 - (1/x5) + x - (1/x)] = 420√3 

 [x5 - (1/x5) + 2√3] = 420√3 
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 x5 - (1/x5) = 418√3 

Ans.55(A) a + 4b - 12 = 2 

 a + 4b = 14 ......  (1) 

 3a + 4b + 2 = 32 

 3a + 4b = 30 ......  (2) 

  (1) और (2) से: 

 a = 8 और b = 1.5 

 अब, 

 5a - 2b - 11 

 = (5 * 8) - (2 * 1.5) - 11 

 = 40 - 3 - 11 

 = 26 

Ans.56(B) [tan 2A (sec2 A + 2 tan A)]/tan (225° + A) 

 = (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan2 A + 2 tan A)/tan (180° 

 + 45° + A) 

 = (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan A)2/tan (45° + A) 

 = (2 tan A/(1 - tan2 A))*(1 + tan A)2(1 - tan A)/(1 + tan 

 A) 

 = (2 tan A/((1 + tan A)(1 - tan A)))*(1 + tan A)2(1 - tan 

 A)/(1 + tan A) 

 = 2 tan A 

Ans.57(B) (tan 7A + tan 5A)/(tan 7A - tan 5A) 

 = (sin 7A/cos 7A + sin 5A/cos 5A)/(sin 7A/cos 7A - sin 

 5A/cos 5A) 

 = (sin 7A cos 5A + sin 5A cos 7A)/(sin 7A cos 5A - sin 

 5A cos 7A) 

 = sin 12A/sin 2A 

 = (2 sin 6A cos 6A)/sin 2A 

 = (4 sin 3A cos 3A cos 6A)/sin 2A 

 So, sin 2A (tan 7A + tan 5A)/((tan 7A - tan 5A)cos 3A 

 cos 6A) 

 = ((4 sin 3A cos 3A cos 6A)/sin 2A) * sin 2A/(cos 3A cos 

 6A) 

 = 4 sin 3A 

Ans.58(D)  चूूँकि O कत्भुज िा लोंबिेन्द्र है, ∠XDY = 90° 

 इसिे अलावा, C कत्भुज िी िररकि है और ∠YCZ = 150°,  

 ∠YXZ = 75 ° [∠YCZ = 2(∠YXZ) 

  अब, कत्भुज XYD में, 

 ∠XYD = 50 ° और ∠XDY = 90 ° 

 ⇒ ∠YXD = 180° - (50° + 90°) = 180° - 140° = 40° 

 अब, आवश्यि िोण ∠ZXD = ∠YXZ - ∠YXD  

 = 75° - 40° = 35° 

Ans.59(A)  

  
 चूोंकि,  समचतुभुतज िे कविणत एि दूसरे िे लोंबवत होते हैं। 

 दोनोों कविणों िे बीच िा अोंतर 28 सेमी है। तो, दोनोों कविणों िे 

 आिे िे बीच िा अोंतर 14 सेमी होगा। 

 माना AO = x सेमी और BO = (x + 14) सेमी 

 इसकलये, 

 AB2 = AO2 + BO2 

 262 = x2 + (x + 14)2 

 676 = x2 + x2 + 196 + 28x 

 x2 + 14x – 240 = 0 

 x = 10 

  समचतुभुतज िी िररकि = 4 × 26 = 104 सेमी 

 समकद्वबाहु कत्भुज िी िररकि = 2 × [2 (x + 14) + x]  

 = 116 सेमी 

 आवश्यि अोंतर = 116 - 104 = 12 सेमी 

Ans.60(C) [sin (-270°) - sin (90° + 2A) + cos (180° - 2A)]/[4 

 cos2 (90° + A) - 1] 

 = (1 - cos 2A - cos 2A)/(4 sin2 A - 1) 

 = (1 - 2 cos 2A)/(4 sin2 A - 1) 

 = [1 - 2 (1 - 2 sin2 A)]/(4 sin2 A - 1) 

 = (4 sin2 A - 1)/(4 sin2 A - 1) 

 = 1 

Ans.61(B) (cos 4A + 2 sin 6A - cos 8A)/(2 cos 2A + sin 4A) - tan 

 2A cos 4A 

 = (2 sin 6A sin 2A + 2 sin 6A)/(2 cos 2A + 2 sin 2A cos 

 2A) - tan 2A cos 4A 

 = 2 sin 6A (sin 2A + 1)/[2 cos 2A (1 + sin 2A)] - tan 2A 

 cos 4A 

 = sin 6A/cos 2A - sin 2A cos 4A/cos 2A 

 = (sin 6A - sin 2A cos 4A)/cos 2A 

 = (sin (4A + 2A) - sin 2A cos 4A)/cos 2A 

 = (sin 4A cos 2A + cos 4A sin 2A - sin 2A cos 4A)/cos 

 2A 

 = (sin 4A cos 2A)/cos 2A 

 = sin 4A 

Ans.62(A) (2 sin 2A cos 4A + 2 sin 3A cos A - sin 6A)(1 + 

 tan2 A)2/((1 - tan2 2A) (1 - 2 tan2 A + tan4 A) 

 = ((sin (2A + 4A) + sin (2A - 4A) + sin (3A + A) + sin 

 (3A - A) - sin 6A)/(1 - tan2 2A)) * ((1 + tan2 A)/(1 - 

 tan2 A))2 

 = ((sin 6A - sin 2A + sin 4A + sin 2A - sin 6A)/(1 - 

 tan2 2A)) * 1/cos2 2A 

 = sin 4A/(cos2 2A - sin2 2A) 

 = sin 4A/cos 4A 

 = tan 4A 

Ans.63(A)  

  
 जैसा कि, V, BD िे ऊिर खी ोंचा गया है. 

 BM = 
1

4
 BD, BV = 

2

3
 BD 

 माना BD = 12, BM = 3 

 और BV = 8 and MV = 5 

 ∴ ∆ VTU िा के्षत्फल: ∆ BTU िा के्षत्फल 

 = VM : BM = 5 : 3 

Ans.64(B) माना m1 रेखा AB िी ढलान हो 

 ∴  𝑚1 =
3−(−3)

6−2
 = 

3

2
 

 यकद M2, AB िे समानाोंतर एि रेखा िा ढलान हो, तो M2  

 = m1 = 
3

2
 

Ans.65(C)  कदया: वकटतिल िोल = AB;  

 AB िा मध्य कबोंदु= C या  

 AC = 
AB

2
; ∠APC = β और BP = n AB. 

 माना ∠CPA = 𝛼. 

 अतः  ∠ APB = 𝛼 + β 

  
 हम जानते हैं कि, कत्भुज CPB में,  

 tan 𝛼 = 
𝐶𝐵

𝐵𝑃
=

𝐶𝐵

𝑛𝐴𝐵
=

𝐴𝐵

2𝑣𝐴𝐵
=

1

2𝑛
 

 इसी प्रिार, ∆ APB में,        

 tan (𝛼 + 𝐵) =
𝐴𝐵

𝐵𝑃
=

𝐴𝐵

𝑛𝐴𝐵
 = 

1

𝑛
 

 और हम जानते हैं कि    𝛽 = 𝛼 + 𝛽 − 𝛼  

 या 𝛽 = tan{(𝛼 + 𝛽) − 𝛼} 

 = 
𝑡𝑎𝑛(𝛼+𝛽)−𝑡𝑎𝑛 𝛼

1+𝑡𝑎𝑛(𝛼+𝛽)𝑡𝑎𝑛 𝛼
=

1

𝑛
−

1

2𝑛

1+
1

𝑛
×

1

2𝑛

=
𝑛

2𝑛2+1
 

 ∴ {tan(𝑥 − 𝑦) =
𝑡𝑎𝑛 𝑥−tan 𝑦

1+tan 𝑥𝑡𝑎𝑛 𝑦
} 

Ans.66(B) (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ sin2 Φ/cos θ + sin (θ + 

 Φ)cos Φ) 

 = (sin θ + cos Φ(sin (θ + Φ) - sin (θ - Φ)) - 2 sin θ cos θ 

 sin2 Φ/cos θ) 

 = (sin θ + cos Φ(2 cos θ sin Φ) - 2 sin θ sin2 Φ) 

 = (sin θ(1 - 2 sin2 Φ) + cos θ sin 2Φ) 

 = (sin θ cos 2Φ + cos θ sin 2Φ) 

 = sin (θ + 2Φ) 
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 = sin 2(θ/2 + Φ) 

 = 2 sin (θ/2 + Φ) cos (θ/2 + Φ) 

 अतः , (sin θ - sin (θ - Φ) cos Φ - sin 2θ sin2 Φ/cos θ + sin 

 (θ + Φ)cos Φ)/sin (θ/2 + Φ) 

 = (2 sin (θ/2 + Φ) cos (θ/2 + Φ))/sin (θ/2 + Φ) 

 = 2 cos (θ/2 + Φ) 

Ans.67(D) (1 + tan A + tan B(tan A - 1))/(1 + tan B + tan A(tan B - 

 1) 

 = (1 + tan A tan B + tan A - tan B)/(1 + tan A tan B - 

 tan A + tan B) 

 = (1 + (tan A - tan B)/(1 + tan A tan B))/(1 - (tan A - tan 

 B)/(1 + tan A tan B) 

 = (1 + tan (A - B))/(1 - tan (A - B)) 

 = (tan 45 + tan (A - B))/(1 - tan 45 tan (A - B)) 

 = tan (45 + (A - B)) 

 = tan 150 

 = tan (90 + 60) 

 = − cot 60 

 = − 1/√3 

Ans.68(C) माना AB = h m 

  
 ∠APB = 𝜃° 

 Δ ABP से, 

 tan 𝜃 = AB/BP = h/a ……(i) 

 Δ ABQ से, 

 tan (90° - 𝜃) = AB/BQ 

 cot 𝜃 = h/b 

 tan 𝜃 = b/h…….(ii), 

 h/a = b/h 

 h2 = ab 

 ∴ h = √𝑎𝑏 m 

 AQ = √𝑎𝑏 + 𝑏 = √𝑏(𝑎 + 1) 

Ans.69(C) Q िा तीन गुना दैकनि िायत = (P + R) िा दैकनि िायत 

 3Q=P+R 

 Q िे दैकनि िायत िो दोनोों िक्षोों िर जोड़ने िर  = 4Q = P + Q 

 + R = 1/5 

 Q िा दैकनि िायत = 1/20 है 

   R िा तीन गुना दैकनि िायत = (Q + P) िा दैकनि िायत 

 3R=Q+P 

 R िे दैकनि िायत िो दोनोों िक्षोों िर जोड़ने िर= 4R = P + Q + 

 R = 1/5 

 R िा दैकनि िायत = 1/20 

 P + Q + R = 1/5 में Q और R िे दैकनि िायत िो प्रकतथथाकित 

 िरने से हम प्राप्त िरते हैं: 

 P+1/20+1/20=1/5 

 P=1/5-2 X 1/20= 1/10 

 इसकलए P िो अिेले िाम िूरा िरने में 10 कदन लगेंगे। 

Ans.70(D)  

  
 माना ∆ ABC कि भुजा a है. O, ∆ ABC िे अन्दर एि कबोंदु है. 

 OD, OE, OF लम्ब हैं 

 ar (∆OAB) + ar (∆OBC) + ar (∆OAC) = ar (∆ABC) 

 
1

2
𝑎 × 𝑃3 +

1

2
𝑎 × 𝑃1 +

1

2
𝑎𝑃2 =

√3

4
𝑎2  

  
1

2
𝑎(𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) =

√3

4
𝑎2 

   a = 
√2

3
 (𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3) 

Ans.71(D)  के्षत्फल ज्ञात िरने िे कलए, सबसे िहले वगत िे किनारे िी लोंबाई 

 िो ज्ञात िरें। 4 िर 4 डोंडे रखें। 

 िोनोों और अब आििे िास 16 डोंडे बचे हैं। इसकलए 2 िोने िे 

 खोंभे िे बीच प्रते्यि 4 िोल हैं। 

 इसकलए, वगत िे प्रते्यि भुजा में 6 िोल होते हैं। 

  तो वगत िे एि तरफ 2 धु्रवोों िे बीच िी दूरी 5 × 5 = 25 मीटर 

 होगी। 

 तो के्षत्फल = (25)2 = 625 मीटर2 

Ans.72(B)  

  
 AB = 20 cm. 

 AM = MB = 10 cm. 

 OM = 2√11 cm. 

  ∴ Radius OA = √𝑂𝑀2 + 𝐴𝑀2 

 =  √(2√11)
2

+ 102 

 = √4 × 11 + 100 

 = √44 + 100 

 = √144 = 12 cm. 

Ans.73(C) माना िी CD टॉवर है। A, B िहले और दूसरे कबोंदु िर अवलोिन 

 हैं। माना कि BC = x (सभी लोंबाई मीटर में हैं) 

  
 AB िो 54 किमी/घोंटा से क्रॉस िरने में 3 कमनट लगेंगे. 

 => AB = 
54(5)(3)(60)

10
 = 2700 

 ΔACD से,  

 tan 30° = 
𝐶𝐷

𝐴𝐶
 => 

1

√3
=  

𝐶𝐷

𝐴𝐵+𝐵𝐶
=  

𝐶𝐷

2700+𝑋
 

 => CD = 
2700+𝑋

√3
…..(I) 

 ΔBCD से,  

 tan 45° = 
𝐶𝐷

𝐵𝐶
 => 𝐶𝐷 =  𝐵𝐶 = X 

 ∴ समी (I) और (II) से, 

 
2700+𝑋

√3
 = X 

 x (√3 − 1) = 2700 

 x = 
2700

(√3−1)
 = 1350(√3 + 1) 

 ∴ टावर CD िी लम्बाई= 1350 (√3 + 1)m 

Ans.74(C) माना ∠ACD = ∠BCD = 𝛽 

  => ∠ADM = ∠AMD = 47° + 𝛽 

 और ∠AMD = 𝛼 + 𝛽 

 47° + 𝛽 = 𝛼 + 𝛽 

 𝛼 = 47° 

Ans.75(A) कदया है,OD = 9cm और AB = 3cm 

 अतः ,OD:AB = 3:1 

 ∠DOC = ∠ABC = 90° 

 OD, AB िे समान्तर है [चुकि, सोंगत िोण बराबर होते हैं] 

 अतः  ΔDOC ≈ ΔABC  

 
𝑂𝐷

𝐴𝐵
=  

𝑂𝐶

𝐵𝐶
=  

𝑂𝐵+𝐵𝐶

𝐵𝐶
 

 OB = 9+3 = 12cm 

 => 
3

1
 = 

9+3+𝐵𝐶

𝐵𝐶
 

 𝐵𝐶 = 6cm 

 इसकलये, 𝐴𝐶 =  √36 − 9 = √27 = 3√3cm 

Ans.76(A) कनम्नकलस्खत सोंरचना बनाते है: 

  
 AD = सबसे बड़े वृत्त िी कत्ज्या = 20√2/2 = 10√2 cm 

 वगत िी भुजा िी लोंबाई = कविणत /√2 = 20√2/√2 = 20 cm 

 मध्य वृत्त िा कत्ज्या = 20/2 = 10 cm 

 माना कि सबसे छोटे वृत्त िी कत्ज्या 'r' सेमी है 
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 इसकलए, OE = OF = OC = r cm 

 OD = √(r2 + r2) = r√2 cm 

 AD = 10√2 

 AC + OC + OD = 10√2 

 10 + r + r√2 = 10√2 

 r(√2 + 1) = 10(√2 - 1) 

 r = 10(√2 - 1)(√2 - 1)/((√2 - 1)(√2 + 1)) 

 r = 10(3 - 2√2) 

 4 समान वृत्त िे के्षत्फलोों िा योग 

 = 4πr2 

 = 400π(17 - 12√2) cm2 

Ans.77(A) चूोंकि, ∆ABC और ∆PQR समरूि है, सोंगत भुजाएों  आनुिाकति 

 होोंगे।   

 इसकलए, AB/PQ = BC/QR = AC/PR 

 इसकलए, BC/QR = 5/4 

 QR = (4/5)*45 = 36 cm 

 QD = 36/2 = 18 cm 

  
 एिोलोकनयस िे प्रमेय द्वारा, 

 PQ2 + PR2 = 2(PD2 + QD2) 

 202 + 482 = 2(PD2 + 182) 

 PD2 = 1028 

 PD = 2√257 

 OP = (2/3)*PD = (2/3)*2*16 = 64/3 cm 

Ans.78(B) EF और BF िो कमलाने िर, 

  
 अब उत्कीणत वृत्त िे कलए, 

 कत्ज्या = EF/2 = 8/2 = 4 cm 

 अन्य वृत्त िे कलए, 

  BF = √(BE2 + EF2) = √(42 + 82) = 4√5 cm 

 कत्ज्या = BF/2 = 2√5 cm 

 आवश्यि अोंतर = (2√5 - 4) cm 

Ans.79(B)  माना खाई िी गहराई h है. 

 प्रश्न िे अनुसार 

 कनम्न भूकम िा आयतन = एि खाई िा आयतन 

 = 48×31.5×0.65 = 27×18.2×h 

 = h 
48×31.5×0.65

27×18.2
 

 = h = 2m 

Ans.80(B)  कदया है, 4𝜋𝑟2 = 2 𝜋rh 

 = h = 2r 

  आयतनोों िा अनुिात, 

 
4

3
𝜋𝑟3 : 𝜋𝑟2h 

 = 4r : 3h 

 = 4r : 6r  (∵ h = 2r) 

 = 2:3 

Ans.81(C)  िानी िा आयतन = शोंक्वािार फ्लास्क िा आयतन 

 = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

 अब, िानी िो बेलनािार फ्लास्क में डाला जाता है। 

 तो, बेलन िा आयतन = िानी िी मात्ा 

 = 𝜋(𝑚𝑟2) ×height = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

 ∴ ऊों चाई = 
ℎ

3𝑚2
 

Ans.82(C) ∠ACB = 90° [अितवृत्त में िोण] 

 ∠BAC = 180 - 71 - 90 = 19° 

 ∠BAD = 38 + 19 = 57° 

 ∠BCD = 180 - 57 = 123° [चक्रीय चतुभुतज िे कविरीत िोण 

 िूरि हैं] 

 ∠ACD = 123 - 90 = 33° 

 ∠BAE = 33 + 19 = 52° 

 ∠AEB = 90 [अितवृत्त में िोण] 

 ∠ABE = 180 - 52 - 90 = 38° 

Ans.83(C) 

  
 PB = PA + AB = 20 + 24 = 44 cm 

 So, PC2 = PA*PB = 20*44 

 PC = 4√55 cm 

 OD जीवा AB िे लोंबवत कद्वभाजि होगा 

 BD = AB/2 = 24/2 = 12 cm 

 इसकलए, OB = √(122 + 52) = 13 cm 

 OC = OB = 13 cm 

 OP = √(132 + (4√55)2) = √1049 cm 

Ans.84(C) एि वृत्त िर समान कबोंदु से बनायी ों गयी दो अलग-अलग स्पशतरेखा 

 िी लोंबाई समान होते हैं।    

 इसकलए, AG = AB [कबोंदु A से] और EG = EC [कबोंदु E से] 

 इसकलए, AG = 4 cm.   

 माना कि EG(या EC) = x cm 

 AE = AG + GE = (4 + x) cm 

 इसकलए, DE = (4 - x) 

 इसकलए, AD2 + DE2 = AE2 

 => 42 + (4 - x)2 = (4 + x)2 

 => x = 1 

 DE = 4 - 1 = 3 cm 

 AE = 4 + 1 = 5 cm 

 ∆ADE िा के्षत्फल = (1/2)*AD*DE = (1/2)*AE*DF 

 इसकलए, 4*3 = 5*DF 

 => DF = 2.4 cm 

Ans.85(D) के्षत्फल = 𝜋r2 
 16 = 𝜋r2 

 r = 4cm 

 तो, वृत्त Y- अक्ष िो (0,4) और X- अक्ष िर (4,0) िो स्पशत िरता 

 है। 

 माना, दो कबोंदुओों िो कमलाने वाली रेखा िा मध्य कबोंदु (x, y) होगा. 

 x = 
0+4

2
 = 2 

 y = 
0+4

2
 = 2 

 अतः , कबोंदु िे कनदेशाोंि = (2,2) 

Ans.86(A) 

  
 हम जानते हैं कि,   

 r = (कत्भुज िा के्षत्फल) / (½ X िररकि) 

 = (1/2 X H X 2R)/(L + R) 

 = (H.R)/(L + R) 

 मान रखने िर, 

 = (8 X 6)/(10 + 6) (L = 10 cm, कतरछी ऊों चाई) 

 = 3 cm 

 या 

 कदया है BC=6cms;AB=2A0=8cms; OD=r 

 चूोंकि ∆ABC और ∆AOD समरूि हैं तो 

 AB/AO=BC/OD 

 8/4=6/r 

 r=3cms 

Ans.87(B) sin2 7
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 2° tan2 88° 

 = sin2 (90° − 82
1°

2
) + sin2 82

1°

2
 + tan2 (90° - 88°) tan2 

 88° 

 [
∵ sin(900 − 𝜃) = cos 𝜃

𝑡𝑎𝑛(900 − 𝜃) = cot 𝜃
] 

 cos2 82
1°

2
 + sin2 82

1°

2
 + tan2 88° cot2 88° 

 = 1+1 = 2 

Ans.88(D) कदया है, वृतािार भाग िा के्षत्फल = X 

 सित ल और शोंिु िा आिार समान है, इसकलए उनिे दोनोों कत्ज्या 

 समान होनी चाकहए,  

 R = √
𝑥

𝜋
  

 शोंिु में: 
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 कतरछी ऊों चाई (L) = √𝐻2 + 𝑅2 

 अतः , L = √𝐻2 +
𝑥

𝜋
 

 इसकलए, आवश्यि ििड़े िा के्षत् (शोंिु िा वक्रिृष्ठ)  

 = 𝜋 × 𝑅 × 𝐿 = 𝜋 × √𝑥

𝜋
× √𝐻2 𝑥

𝜋
=  𝜋 × √

𝐻2×𝑥

𝜋
+ (

𝑥

𝜋
)

2

 

Ans.89(A) समीिरण हैं: 

 3 (A + B + C) =  37% िायत। 

 7 (A + B) = 63% िायत 

 तो, A + B = 9% िाम --- (1) 

 जहाों A, B, C क्रमशः  अकचोंता, बॉबी और कसोंडर ेला िे एि कदन िे 

 िाम हैं। 

 आगे 5A = 4B --- (2) 

 समीिरण(1) और (2) से, A = 4% िायत और B = 5% िायत 

 3 कदनोों में (A + B + C) 37% िाम िरते हैं। 

 उसमें से, A + B प्रते्यि कदन 9% िाम िरते हैं। 

 इसकलए, तीन कदनोों में, (A + B) *3 = 27% िायत। 

 िहले तीन कदनोों में शेर् िायत = 37 - 27 = 10% िायत 

 इसकलए, कसोंडर ेला एि कदन में 3.33% िाम िरेगी। 

 इस प्रिार बॉबी सबसे तेज है और वह इसे 20 कदनोों में िूरा 

 िरेगी। 

Ans.90(D) बेलन िे वक्र िृष्ठ के्षत्फल =2πrh 

 समू्पणत िृष्ठीय के्षत्फल =2πrh+2πr2 

 कदया है, समू्पणत िृष्ठीय के्षत्फल =1232cm2 

 अब कदया है 2πrh/(2πrh+2πr2 )=3:4 

 2πrh/1232=3:4 

 2πrh=924 

 2πrh+2πr2 =1232 

 2πr2 =1232-924=308 

 πr2 =154 

 इसकलए r=7cm 

 कफर 2πrh=924 

 इसकलए h=(924*7)/(7*2*22)=21cm 

 बेलन िा आयतन = πr2h=(22/7)*7*7*21=3234cm3 

Ans.91(B) माना कि आयत िी लोंबाई और चौड़ाई क्रमशः  x और y फुट है। 

 आयत िा के्षत्फल = xy 

 कफर, x - 15 = y + 7 

 x = y + 22 --- (1) 

 कफर, xy - (y+7)2 = 287 

 => y(y+22) - (y2+49+14y) = 287 

 => y2 + 22y - y2 - 49 - 14y = 287 

 => 8y = 336 

 => y = 42 फुट 

 => x = 42 + 22 = 64 फुट 

 इसकलए आयत िा के्षत्फल = 64*42 = 2688 वगत फुट 

Ans.92(D) माना कि ित्थर िे घनाभ खोंड िी आयाम क्रमशः   

 3x, 2x और x हैं 

 ित्थर िा आयतन = 10368 

 3x * 2x * x = 10368 

 6x3 = 10368 

 x3 = 1728 

 x = 12 

 आयाम 36 dm, 24 dm और 12 dm हैं 

  ित्थर िी िूरी सतह िा के्षत्फल = 2(lb +bh + hl) 

 = 2(36 * 24 + 24 * 12 + 12 * 36) 

 = 2(864 + 288 + 432) 

 = 3168 dm2 

 िॉकलश िी िुल लागत = 3168 * 0.02 = Rs 63.36 

Ans.93(B) हम जानते हैं कि,  

 कत्भुज िा के्षत्फल = √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 

 S:(s-a) : (s-b) : (s-c) = 10:1:2:5 

 100 = √10𝑘 × 𝑘 × 2𝑘 × 5𝑘 

 100 = 100 k4 

 अतः , k = 1 और s = 10 

 अतः , a = 10-1 = 9 

 b = 10-2 = 8 

 c = 10-5 = 5 

 अतः , a:b:c = 9:8:5 

Ans.94(C) िानी िी टोंिी में िानी िी िुल मात्ा =
20×15×6

2
 = 900 m3 [2 से 

 कवभाकजत है क्ोोंकि यह आिा भरा हुआ है] 

 1 m3 = 1000 लीटर 

 तो, टैंि में िानी िी मात्ा = 900 × 1000 = 9,00,000 लीटर 

 चोंडीिुर िे लोगोों िो दैकनि िानी िी आवश्यिता = 4000 × 90 

 = 3,60,000 लीटर 

 इसकलए, िानी ख़त्म होने िे कलये आवश्यि कदनोों िी सोंख्या  

 = 
9,00,000

3,60,000
 = 2.5 days 

Ans.95(D) वगत िा के्षत्फल = 16 cm2 

 तो, भुजा = 4 cm 

 तार िी िुल लोंबाई = 4×4 = 16 cm 

  तार िे एि भाग िी लोंबाई = 
𝑛

2𝑛+2
× 16 =  

8𝑛

𝑛+1
 

 दूसरे भाग िी लोंबाई = 
𝑛+2

2𝑛+2
× 16 =  

8(𝑛+2)

𝑛+1
 

 दोनोों वृतोों िी िररकि तारोों िी लोंबाई िे बराबर होगी। 

 प्रश्न िे अनुसार, 

 
8𝑛

𝑛+1
: 

8(𝑛+2)

𝑛+1
 = 1:2 

 => 
8𝑛

8(𝑛+2)
 = ½ 

 => 16n = 8n + 16 

 => 8n = 16  

 इसकलये, n = 2 

Ans.96(A) ∆ ABC में, जहाों 3 भुजाएों  a, b और c हैं, और a सबसे बड़ी भुजा 

 है। 

 यकद a2 < b2 + c2 तो कत्भुज नू्यन है 

 यकद a2 = b2 + c2 तो कत्भुज समिोण है 

 यकद a2 > b2 + c2 तो कत्भुज अकिििोण है 

 यहाूँ मान लीकजए कि कत्भुज िी भुजाएूँ  6k, 8k और 9k हैं। हमारे 

 िास है (9k)2 < (6k)2 + (8k)2 

 ∴ यह नू्यनिोण कत्भुज है. 

Ans.97(D) शोंिु िा आयतन = 
1

3
× आिार िा के्षत्फल × ऊों चाई 

 
1

3
× 154 × ऊों चाई= 1232 

 ऊों चाई = 24m 

 आिार िा के्षत्फल = 𝜋 r2 

 𝜋 r2 = 154 

 r = 7m 

 शोंिु िी िार्श्त ऊों चाई = √𝑟2 + ℎ2 = √72 + 242 = 25m 

 िैनवास िा के्षत्फल = 𝜋 rl = 
22

7
× 7 × 25  

 = 550m2 

 िैनवास िी लोंबाई = 
550

2
 = 275m 

Ans.98(D) माना, समानाोंतर भुजाएूँ  3x और 2x हैं 

 टर ैिेक़ियम िा के्षत्फल = 
1

2
 (समाोंतर भुजाओों िा योग) × ऊों चाई 

 => 450 =  
1

2
 (3x+2x ) × 15 

 => 5x = 
450×2

15
 = 60cm  

Ans.99(D) िुरुर्ोों िी िुल सोंख्या 6 कदनोों ति िाम िरती है  

 = (40 + 35 + 30 + 25 + 20 + 15) िुरुर् = 165 िुरुर् 

 इसकलए िुल िाम = (165 × 12) व्यस्क्त × घोंटे(एमएच) = 1980 

 अब प्रते्यि कदन उत्पाकदत िुल व्यस्क्त × घोंटे िी सोंख्या  

 = (50 × 8) एमएच 

 = 400 एमएच 

 इसकलए, िायत िो िूरा िरने िे कलए आवश्यि कदनोों िी सोंख्या  

 = 1980/400 

 = 4.95 

 इसकलए 5 वें कदन में िाम िूरा हो जाएगा। 

Ans.100(C)  

  
 माना कि BC = h  स्तोंभ िी ऊों चाई है, तो CD = 2h 

 इसिे अलावा, िोण BAC = िोण CAD = ø और AB = d दें  

 कत्भुज ABC में, 

 tan 2 ø = 3h/d 

 2 tan ø / (1 - tan2 ø) = 3h/d 

 (2h/d) / (1 - (h/d)2) = 3h/d 

 2/3 = 1 - (h/d)2 

 h/d = 1/√3 
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